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令和７年度　歴史総合・日本史探究入試問題
（1日目）

第 1問　次の文章（Ⅰ・Ⅱ）を読み、下の問い（問１～ 10）に答えよ。解答は各
問いの下にある選択肢から一つ選べ。解答欄は ア ～ コ

（Ⅰ）�　3世紀中ごろから後半にかけて［Ａ］古墳が西日本を中心に出現した。これ

らの出現期の古墳は長い木棺を ａ におさめた埋葬施設をもつなどの画

一的な特徴をもっていた。出現期の古墳でもっとも規模の大きいものは奈良

県にみられ、この時期には大和地方を中心とする畿内中央部の勢力によって

政治連合が形成されていた。これをヤマト政権とよぶ。古墳は遅くとも4世

紀中ごろまでに東北地方南部にまで波及したが、これは東日本の広範な地域

がヤマト政権に組み込まれたことを示している。古墳の墳丘上には ｂ

が並べられ、斜面は葺石でおおわれ、周囲に濠をめぐらしたものもあった。

　最大規模の古墳は、中期に造営された大阪府の［Ｂ］大仙陵古墳で、墳丘の

長さは 486 m あり、周濠がめぐらされている。第2位の規模をもつのは大

阪府の誉田御廟山古墳で、ともに5世紀のヤマト政権の大王の墓と考えられ

る。5世紀末以降、大陸墓制の影響を受けて ｃ があらわれ、新しい葬

送儀礼にともなう多量の土器の副葬がはじまった。

　古墳時代の人びとの生活に目を転じると、この時代は支配者である豪族と

被支配者である民衆の生活がはっきり分離した時代でもあった。豪族は民衆

の集落から離れた場所に、周囲に濠や柵列をめぐらした居館を営んだ。豪族

は秋の収穫を祝う ｄ などの祭祀をおこなっていた。人びとは身を清め、

ケガレを祓い、神々の意向を知るための呪術的な風習もみられた。裁判に際

して熱湯に手を入れさせ、手がただれるかどうかで真偽を判断する ｅ

などは、その典型であった。
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問1�　下線部［Ａ］に関連して、ヤマト政権の古墳で大規模なものはいずれも一

定の形状をもっていたが、その古墳の形状として正しいものを、次の1～

4のうちから一つ選べ。解答欄は ア

1　前方後方墳　　2　前方後円墳　　3　円墳　　　　　4　方墳

問2�　空欄 ｂ に入る語句として正しいものを、次の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は イ

1　銅鏡　　　　　2　鉄製農具　　　3　土偶　　　　　4　埴輪

問3�　下線部［Ｂ］に関連して、大仙陵古墳の被葬者として考えられている人物

として正しいものを、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は ウ

1　神武天皇　　　2　仁徳天皇　　　3　天武天皇　　　4　天智天皇

問4�　空欄 ａ ・ ｃ に入る語句の組み合わせとして正しいものを、次の

1～4のうちから一つ選べ。解答欄は エ

1　ａ　竪穴式石室　ｃ　甕棺墓　　2　ａ　竪穴式石室　ｃ　横穴式石室

3　ａ　支石墓　　　ｃ　甕棺墓　　4　ａ　支石墓　　　ｃ　横穴式石室

問5�　空欄 ｄ ・ ｅ に入る語句の組み合わせとして正しいものを、次の

1～4のうちから一つ選べ。解答欄は オ

1　ｄ　新嘗祭　ｅ　盟神探湯　　　2　ｄ　新嘗祭　ｅ　太占の法

3　ｄ　祈年祭　ｅ　盟神探湯　　　4　ｄ　祈年祭　ｅ　太占の法

（Ⅱ）�　中国では三国時代のあと北方民族が侵入して北朝と南朝に分かれた。中国

東北部からおこった ｆ は、朝鮮半島北部に領土を広げ、313 年に楽浪

郡を滅ぼした。一方、朝鮮半島南部では馬韓・弁韓・辰韓というそれぞれ小

国の連合が形成されていたが、4世紀には馬韓から百済、辰韓から新羅がお

こり、国家を形成した。

　朝鮮半島南部の鉄資源を確保するために早くからかつての弁韓の地の加耶

諸国と密接な関係を有した倭（ヤマト政権）は、4世紀後半に ｆ が南
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下策を進めると、兵を朝鮮半島に送って ｆ と戦った。この南下策に対

抗するため百済は倭と同盟を結んでいた。このような朝鮮半島南部をめぐる

外交・軍事上の立場を有利にするため、5世紀初めから讃・珍・済・興・武

のいわゆる［Ｃ］倭の五王があいついで中国の南朝に朝貢していた。倭王武が

南朝の宋に宛てた上表文には、倭の王権が勢力を拡大して［Ｄ］地方豪族たち

を服属させた様子が記されている。

　朝鮮半島や中国との盛んな交渉を背景として、大陸や朝鮮半島の［Ｅ］諸技

術や文物が渡来人により伝えられた。そのため、ヤマト政権は渡来人を多く

迎え入れた。その中には機織りや金属細工などの新しい技術をもつ者もお

り、ヤマト政権はこうした技術者集団を ｇ として組織していった。

問6�　空欄 ｆ に入る語句として正しいものを、次の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は カ

1　金　　　　　　2　渤海　　　　　3　高句麗　　　　4　高麗

問7�　下線部［Ｃ］に関連して、倭の五王の武に比定されている天皇として正し

い人物を、次の1～4のうちから一つ選べ。解答欄は キ

1　武烈天皇　　　2　聖武天皇　　　3　推古天皇　　　4　雄略天皇

問8�　下線部［Ｄ］に関連して、ヤマト政権が地方豪族を服属させた際に直轄領

がおかれることがあったが、その呼称として正しいものを、次の1～4の

うちから一つ選べ。解答欄は ク

1　租借地　　　　2　知行国　　　　3　蔵入地　　　　4　屯倉

問9�　下線部［Ｅ］に関連して、古墳時代に大陸や朝鮮半島から日本に伝えられ

たものとして誤っているものを、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は ケ

1　土師器　　　　2　漢字　　　　　3　仏教　　　　　4　儒教
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問10�　空欄 ｇ に入る語句として正しいものを、次の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は コ

1　氏　　　　　　2　田荘　　　　　3　部曲　　　　　4　品部
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第 2問　次の文章（Ⅰ・Ⅱ）を読み、下の問い（問１～ 10）に答えよ。解答は各
問いの下にある選択肢から一つ選べ。解答欄は ア ～ コ

（Ⅰ）�　平安後期における平氏一門の繁栄は、後白河法皇や院の近臣との対立を招

き、1177 年に京都郊外の ａ で平氏打倒の計画が露呈して失敗する事件

がおきた。平清盛は 1179 年に後白河法皇を幽閉し、多くの貴族を処罰して

官職を奪った。翌年には娘の徳子と高倉天皇とのあいだの子を ｂ とし

て即位させ、外戚の地位も得た。これにより平清盛への権力集中は頂点に達

したようにみえたが、かえって中央の貴族・大寺院や地方の武士団のあいだ

では、平氏に対する不満が高まった。

　これをみた後白河法皇の皇子 ｃ と、畿内に基盤をもつ源頼政が平氏

打倒の兵を挙げ、皇子の命令が諸国の武士に伝えられた。これに呼応して

［Ａ］伊豆に流されていた源頼朝らが挙兵し、内乱は全国に広がり、5年にわ

たって争乱が続いた。

　平氏は当初、都を ｄ に移した。これは近くに良港の大輪田泊があり、

瀬戸内海支配に適していたが、この遷都には大寺院や貴族が反対したので、

平氏は半年あまりで都を京都に戻した。しかし、［Ｂ］この頃には平氏の基

盤は弱体化し、1183 年に北陸で源義仲に敗北すると、平氏は ｂ をとも

なって西国に都落ちした。その後、都に入った義仲と対立した後白河法皇の

要請を受けた源頼朝は、源範頼・義経らの軍を上洛させて義仲を滅ぼし、さ

らに平氏と戦って、1185 年に ｅ で平氏を滅亡させた。

問1�　空欄 ａ ・ ｂ に入る語句の組み合わせとして正しいものを、次の

1～4のうちから一つ選べ。解答欄は ア

1　ａ　一ノ谷　　ｂ　安徳天皇　　　2　ａ　一ノ谷　　ｂ　文徳天皇

3　ａ　鹿ヶ谷　　ｂ　安徳天皇　　　4　ａ　鹿ヶ谷　　ｂ　文徳天皇
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問2�　空欄 ｃ ・ ｄ に入る語句の組み合わせとして正しいものを、次の

1～4のうちから一つ選べ。解答欄は イ

1　ｃ　以仁王　　ｄ　福原　　　　　2　ｃ　以仁王　　ｄ　飛鳥浄御原

3　ｃ　長屋王　　ｄ　福原　　　　　4　ｃ　長屋王　　ｄ　飛鳥浄御原

問3�　下線部［Ａ］に関連して、源頼朝が伊豆に流罪となるきっかけとなった、

1159 年におきた事件として正しいものを、次の1～4のうちから一つ選

べ。解答欄は ウ

1　明徳の乱　　　2　嘉吉の乱　　　3　保元の乱　　　4　平治の乱

問4�　下線部［Ｂ］に関連して、平氏の基盤が弱体化した要因について述べた

次の文Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとして正しいものを、下の

1～4のうちから一つ選べ。解答欄は エ

Ｘ　平清盛が急死してしまったことによる。

Ｙ　九州にモンゴル軍が攻め込んできたことによる。

1　Ｘ　正　　Ｙ　正　　　　　　　2　Ｘ　正　　Ｙ　誤

3　Ｘ　誤　　Ｙ　正　　　　　　　4　Ｘ　誤　　Ｙ　誤

問5�　空欄 ｅ に入る語句として正しいものを、次の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は オ

1　浦賀　　　　　2　平戸　　　　　3　鞆の浦　　　　4　壇の浦

（Ⅱ）�　反平氏の諸勢力のなかで、東国の武士団の大半が武家の棟梁源氏の嫡流で

ある源頼朝のもとに結集したため、頼朝はもっとも有力な勢力に成長した。

頼朝は挙兵すると、相模の鎌倉を根拠地として武士たちと主従関係を結び、

彼らを［Ｃ］御家人として組織した。1183 年には平氏の都落ちのあと、京都の

後白河法皇と交渉して、東国の支配権の承認を得た。

　1185 年、平氏滅亡の後、頼朝は弟の義経と対立するようになった。義経

が後白河法皇から頼朝追討令をえて挙兵したが失敗すると、頼朝は軍勢を京

都に送って法皇にせまり、義経追討を名目として諸国に ｆ を、荘園や

公領には ｇ を任命する権利などを獲得した。こうして東国中心であっ
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た頼朝の支配権は西国にもおよび、武家政権としての鎌倉幕府が確立した。

その後、頼朝は逃亡した義経をかくまったことを理由として ｈ を滅ぼ

した。さらに、1192 年、後白河法皇の死後には ｉ となった。

　鎌倉幕府の支配機構は簡素で実務的なものであった。［Ｄ］鎌倉には中央機

関として御家人を組織し統制する侍所、一般政務や財政事務をつかさどる政

所（公文所）、裁判事務を担当する問注所などがおかれていた。

問6�　下線部［Ｃ］に関連して、将軍と御家人のあいだには「御恩と奉公」の関

係が取り結ばれていたが、それについて述べた次の文Ｘ・Ｙについて、その

正誤の組み合わせとして正しいものを、下の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は カ

Ｘ　御家人には戦功に応じて新たに所領が与えられることがあった。

Ｙ　御家人の職務に京都・鎌倉の警護が位置づけられることはなかった。

1　Ｘ　正　　Ｙ　正　　　　　　　2　Ｘ　正　　Ｙ　誤

3　Ｘ　誤　　Ｙ　正　　　　　　　4　Ｘ　誤　　Ｙ　誤

問7�　空欄 ｆ ・ ｇ に入る語句の組み合わせとして正しいものを、次の

1～4のうちから一つ選べ。解答欄は キ

1　ｆ　大名　　ｇ　領家　　　　　　2　ｆ　大名　　ｇ　地頭

3　ｆ　守護　　ｇ　領家　　　　　　4　ｆ　守護　　ｇ　地頭

問8�　空欄 ｈ に入る語句として正しいものを、次の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は ク

1　長宗我部氏　　2　奥州藤原氏　　3　大内氏　　　　4　山名氏

問9�　空欄 ｉ に入る語句として正しいものを、次の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は ケ

1　九州探題　　　2　鎮西探題　　　3　鎮守府将軍　　4　征夷大将軍
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問10�　下線部［Ｄ］に関連して、侍所、政所（公文所）、問注所の初代長官の組

み合わせとして正しいものを、次の1～6のうちから一つ選べ。

解答欄は コ

1　侍所―和田義盛　政所（公文所）―大江広元　問注所―三善康信

2　侍所―和田義盛　政所（公文所）―北条時政　問注所―三善康信

3　侍所―和田義盛　政所（公文所）―大江広元　問注所―清浦奎吾

4　侍所―新田義貞　政所（公文所）―北条時政　問注所―清浦奎吾

5　侍所―新田義貞　政所（公文所）―大江広元　問注所―清浦奎吾

6　侍所―新田義貞　政所（公文所）―北条時政　問注所―三善康信
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第３問　次の文章を読み、下の問い（問１～ 10）に答えよ。解答は各問いの下に
ある選択肢から一つ選べ。解答欄は ア ～ コ

　1600 年の ａ に勝利した徳川家康は、1603 年には征夷大将軍に任じられ

て江戸幕府を開き、1614 年から翌年にかけておこった大坂冬の陣・夏の陣で

ｂ を滅ぼして政権を掌握した。家康なきあとは、2代将軍徳川秀忠をへて

3代将軍徳川家光の時代までに、［Ａ］江戸幕府の支配の根幹となる政治・官僚機

構は整備されていき、その経済的基盤や軍事的基盤も強大なものとなった。幕府

は、その圧倒的な力を背景に武断的な政治をおこない、［Ｂ］武家諸法度を改定し

大名統制を強化するとともに、朝廷や宗教勢力にも統制を強めていった。また、

［Ｃ］幕府や諸藩の財政をささえる年貢については村を単位に徴収したが、寛永の

飢饉をきっかけに、農村の立て直しをはかる本格的な対策を講ずるようになっ

た。

　17 世紀中ごろ、3代将軍家光が没し、4代将軍に徳川家綱が就任した直後、

ｃ を中心とする幕府転覆計画が発覚した。この事件の背景には、増加する

牢人たちの不満などがあったため、幕府は牢人の発生する原因ともなっていた

ｄ を緩和するなどの政策をとった。5代将軍の徳川綱吉は、儒教を中心と

する学問を重視し、湯島に建てた聖堂を ｅ に管理させ、江戸城で諸大名を

集めて自ら講義をおこなうなどした。また、仏教思想の影響も受けつつ ｆ

を出した。これは、違反者を厳しく処罰したため不満をもつ者が出たが、武力に

よって相手を殺傷することで地位の上昇をはかる戦国時代以来の価値観の転換を

はかるねらいなどもあった。さらに綱吉の時代には、鉱山収入の減少や江戸の大

火後の再建費用、寺社造営費用の支出などもあって幕府財政は悪化することと

なった。そのため、勘定吟味役の ｇ による貨幣改鋳の建言を採用して幕府

収益を増やしたが、貨幣価値の下落が物価騰貴を招いた。

　一方、綱吉の治世を中心とした元禄時代とその前後には、東アジアの秩序と幕

政の安定などにより［Ｄ］経済がめざましく発展し、それを背景に多彩な文化の担

い手が生まれ、［Ｅ］文学、美術をはじめとする元禄文化が花開いた。
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問１�　空欄 ａ ・ ｂ に入る語句の組み合わせとして正しいものを、次の

1～4のうちから一つ選べ。解答欄は ア

1　ａ　鳥羽・伏見の戦い　　ｂ　豊臣秀次　

2　ａ　鳥羽・伏見の戦い　　ｂ　豊臣秀頼

3　ａ　関ヶ原の戦い　　　　ｂ　豊臣秀次

4　ａ　関ヶ原の戦い　　　　ｂ　豊臣秀頼

問２�　下線部［Ａ］に関連して述べた次の文Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合

わせとして正しいものを、下の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は イ

Ｘ�　将軍のもとで政務をとりまとめる老中や老中を補佐する若年寄がおかれ

た。

Ｙ�　地方には、朝廷と西国大名の監視をおこなう六波羅探題のほか、大坂に

は城代がおかれ、軍事的な拠点となった。

1　Ｘ　正　　Ｙ　正　　　　　　　2　Ｘ　正　　Ｙ　誤

3　Ｘ　誤　　Ｙ　正　　　　　　　4　Ｘ　誤　　Ｙ　誤

問３�　下線部［Ｂ］に関連して述べた次の文Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合

わせとして正しいものを、下の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は ウ

Ｘ�　3代将軍徳川家光は武家諸法度を改定し、大名には国元と江戸とを1年

交代で往復する参勤交代を義務づけた。

Ｙ�　禁中並公家諸法度を定め、天皇に学問を第一とするなどの心がまえを説

くとともに、公家の席次や昇進にまで規制を加えた。

1　Ｘ　正　　Ｙ　正　　　　　　　2　Ｘ　正　　Ｙ　誤

3　Ｘ　誤　　Ｙ　正　　　　　　　4　Ｘ　誤　　Ｙ　誤
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問4�　下線部［Ｃ］に関連して述べた次の文Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合

わせとして正しいものを、下の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は エ

Ｘ�　村には、本百姓のなかから、名主（庄屋）・組頭・百姓代などの村役人

がおかれた。

Ｙ�　田畑永代売買禁止令を解禁して農民が現金収入を得る道を開き、また、

相続の際に田畑を分割することを奨励して、本百姓を増やそうとした。

1　Ｘ　正　　Ｙ　正　　　　　　　2　Ｘ　正　　Ｙ　誤

3　Ｘ　誤　　Ｙ　正　　　　　　　4　Ｘ　誤　　Ｙ　誤

問５�　空欄 ｃ に入る人物として正しいものを、次の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は オ

1　中江藤樹　　　2　大塩平八郎　　3　由井正雪　　　4　山鹿素行

問６�　空欄 ｄ に入る語句として正しいものを、次の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は カ

1　棄捐令　　　　2　一国一城令　　3　末期養子の禁止　　4　上知令

問７�　空欄 ｅ に入る人物として正しいものを、次の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は キ

1　熊沢蕃山　　　2　新井白石　　　3　荻生徂徠　　　4　林信篤

問８�　空欄 ｆ ・ ｇ に入る語句の組み合わせとして正しいものを、次の

1～4のうちから一つ選べ。解答欄は ク

1　ｆ　生類憐みの令　　ｇ　荻原重秀　

2　ｆ　生類憐みの令　　ｇ　柳沢吉保

3　ｆ　人返しの法　　　ｇ　荻原重秀

4　ｆ　人返しの法　　　ｇ　柳沢吉保
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問９�　下線部［Ｄ］に関連して述べた次の文Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合

わせとして正しいものを、下の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は ケ

Ｘ�　江戸を中心とする東日本では銀遣い、大坂を中心とする西日本では金遣

いで、その換算比率も変動した。

Ｙ�　江戸の商人の角倉了以によって、日本海側から瀬戸内海を運航して大坂

にいたる西廻り海運が整備された。

1　Ｘ　正　　Ｙ　正　　　　　　　2　Ｘ　正　　Ｙ　誤

3　Ｘ　誤　　Ｙ　正　　　　　　　4　Ｘ　誤　　Ｙ　誤

問10�　下線部［Ｅ］に関連して述べた次の文Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合

わせとして正しいものを、下の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は コ

Ｘ�　井原西鶴は浮世草子とよばれる小説を書き、松尾芭蕉は俳諧を格調高い

芸術に高めて蕉風俳諧を確立した。

Ｙ�　浮世絵では喜多川歌麿や東洲斎写楽が多くの作品を描き、酒井田柿右衛

門が備前焼の技法を確立した。

1　Ｘ　正　　Ｙ　正　　　　　　　2　Ｘ　正　　Ｙ　誤

3　Ｘ　誤　　Ｙ　正　　　　　　　4　Ｘ　誤　　Ｙ　誤
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第４問　次の文章（Ⅰ・Ⅱ・Ⅲ・Ⅳ）を読み、下の問い（問１～ 15）に答えよ。
解答は各問いの下にある選択肢から一つ選べ。解答欄は ア ～ ソ

（Ⅰ）�　1929 年、 ａ ・ウォール街の株式取引所で株価が大暴落したことを契

機にアメリカ経済は恐慌におちいり、その影響は資本主義国各国におよん

で、世界恐慌となった。一方、第一次世界大戦後、慢性的な不況が続く日本

では、1930 年、緊縮財政と産業合理化による物価引き下げや国際競争力強

化をねらって、元日銀総裁 ｂ 蔵相のもと、［Ａ］金輸出解禁が実施され

た。しかし、前年からの世界恐慌のなかで、「嵐のなかで雨戸をひらく」と

いわれた金解禁政策は失敗におわり、［Ｂ］昭和恐慌にみまわれた。

問１�　空欄 ａ ・ ｂ に入る語句の組み合わせとして正しいものを、次の

1～4のうちから一つ選べ。解答欄は ア

1　ａ　ニューヨーク　　ｂ　井上準之助　

2　ａ　ニューヨーク　　ｂ　高橋是清

3　ａ　ワシントン　　　ｂ　井上準之助　　

4　ａ　ワシントン　　　ｂ　高橋是清

問２�　下線部［Ａ］に関連して、日本が金本位制を採用した時期として正しいも

のを、下の1～4のうちから一つ選べ。解答欄は イ

1　1882 年に日本銀行が設立されたとき

2　1897 年に貨幣法が制定されたとき

3　1905 年の日露講和条約で賠償金を得たとき

4　1917 年の第一次世界大戦中の大戦景気のとき
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問３�　下線部［Ｂ］に関連して述べた次の文Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合

わせとして正しいものを、下の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は ウ

Ｘ�　金が大量に海外に流出し、企業の操業短縮・倒産があいつぎ、失業者が

増大した。

Ｙ�　生糸輸出は最大の相手国であるイギリス向けが激減し、繭価も大きく下

落したため、養蚕地帯は深刻な打撃を受けた。

1　Ｘ　正　　Ｙ　正　　　　　　　2　Ｘ　正　　Ｙ　誤

3　Ｘ　誤　　Ｙ　正　　　　　　　4　Ｘ　誤　　Ｙ　誤

（Ⅱ）�　世界恐慌のなかで、イギリスなどの諸国は輸入制限を強化し、本国と植民

地や従属国を結ぶ経済の ｃ 化をはかり、アメリカも高関税政策をとる

とともに、国際社会における「孤立主義」を強めた。一方、第一次世界大

戦後のヴェルサイユ体制に対する不満や社会的不安定のなかで、イタリア・

ドイツでは ｄ とよばれる独裁体制が生まれた。日本でも、1931 年の

［Ｃ］満洲事変や昭和恐慌による不況などを背景に、［Ｄ］政党政治や協調外交

に対する不満が高まり、政府の政策を攻撃したり、クーデタによって天皇親

政や軍部独裁政権の樹立をめざす勢力が台頭したりして、武力行使で国家改

造をめざす動きがあらわれた。また、［Ｅ］思想弾圧も激しさを増し、国民生

活全般を統制する国防国家建設が力説されるようになり、しだいに人びとの

生活・思想も制約を受けはじめた。

問４�　空欄 ｃ ・ ｄ に入る語句の組み合わせとして正しいものを、次の

1～4のうちから一つ選べ。解答欄は エ

1　ｃ　ブロック　ｄ　ファシズム　　2　ｃ　ブロック　ｄ　アナキズム

3　ｃ　オープン　ｄ　ファシズム　　4　ｃ　オープン　ｄ　アナキズム
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問５�　下線部［Ｃ］に関連して述べた次の文Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合

わせとして正しいものを、下の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は オ

Ｘ�　日本が事実上支配下においていた満洲地域には、溥儀を執政とする満洲

国の建国が宣言された。

Ｙ�　リットン調査団の報告にもとづき、国際連盟が満洲国否認を決議する

と、幣原喜重郎全権代表はこれに反対し議場を退場した。

1　Ｘ　正　　Ｙ　正　　　　　　　2　Ｘ　正　　Ｙ　誤

3　Ｘ　誤　　Ｙ　正　　　　　　　4　Ｘ　誤　　Ｙ　誤

問６�　下線部［Ｄ］に関連して述べた次の文Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合

わせとして正しいものを、下の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は カ

Ｘ�　1930 年のロンドン海軍軍縮条約締結をめぐっては、軍部急進派らが統

帥権を犯すものであるとして、ときの内閣を攻撃した。

Ｙ�　1932 年には、海軍青年将校らの一団が犬養毅首相を射殺した二・二六

事件がおこった。

1　Ｘ　正　　Ｙ　正　　　　　　　2　Ｘ　正　　Ｙ　誤

3　Ｘ　誤　　Ｙ　正　　　　　　　4　Ｘ　誤　　Ｙ　誤

問７�　下線部［Ｅ］に関連して、自由主義的刑法学説をとなえていた京都帝国大

学教授が辞職に追いこまれる事件がおこったが、その人物として正しいもの

を、次の1～4のうちから一つ選べ。解答欄は キ

1　内村鑑三　　　2　滝川幸辰　　　3　新渡戸稲造　　4　植木枝盛

（Ⅲ）�　1937 年、北京郊外の ｅ でおこった事件を契機に、日本は中国との全

面戦争に突入した。日本の攻勢に対して、国民政府は首都機能を重慶に移

し、アメリカ・イギリス・ソ連などの援助を受けつつ抗戦を続けたが、日本

は 1940 年、南京に ｆ を首班とする政府を成立させた。日中戦争が長期

化するなか、1937 年ごろからは、国民を戦争に動員するために国民精神総

動員運動が始まり、節約や生活改善がうたわれた。のちに国民は ｇ や
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警察による統制下におかれ、生活・行動を相互に監視する雰囲気が生まれ

た。また、1938 年には ｈ が公布され、政府は議会の承認なしに人的・

物的資源を統制運用する権限を得た。さらに、1940 年、ときの ｉ 首相

を総裁とする大政翼賛会が結成され、同会は全国民を戦争に協力させる官製

の上意下達機関となり、 ｇ はその最末端組織となった。

問８�　空欄 ｅ ・ ｆ に入る語句の組み合わせとして正しいものを、次の

1～4のうちから一つ選べ。解答欄は ク

1　ｅ　柳条湖　　ｆ　蔣介石　　　2　ｅ　柳条湖　　ｆ　汪兆銘

3　ｅ　盧溝橋　　ｆ　蔣介石　　　4　ｅ　盧溝橋　　ｆ　汪兆銘

問９�　空欄 ｇ に入る語句として正しいものを、次の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は ケ

1　隣組　　　　2　若者組　　　　3　町組　　　　4　五人組

問10�　空欄 ｈ に入る語句として正しいものを、次の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は コ

1　国民徴用令　2　国家総動員法　3　重要産業統制法　4　産業組合法

問11�　空欄 ｉ に入る人物として正しいものを、次の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は サ

1　浜口雄幸　　　2　斎藤実　　　3　西園寺公望　　　4　近衛文麿

（Ⅳ）�　1940 年、日本はフランス領インドシナ北部（北部仏印）に軍を進め、ま

た、これと同時期にドイツ・イタリアと日独伊三国軍事同盟を結んだ。さら

に、翌 1941 年には南部仏印への進駐をおこなったが、これに反発したアメ

リカは在米日本資産を凍結し、日本への ｊ 輸出禁止を決定した。日本

政府は、アメリカとの外交交渉で妥協点を探ったが、ハル =ノートを提示

された ｋ 内閣は、これを最後通牒と受け止め、交渉は決裂した。そし

て、1941 年 12 月8日、日本軍はマレー半島への上陸と ℓ への攻撃を

おこなったのち、アメリカ・イギリスへ宣戦布告し、ここに［Ｆ］太平洋戦争

が始まった。
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問12�　空欄 ｊ に入る語句として正しいものを、次の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は シ

1　石油　　　　　2　石炭　　　　　3　金　　　　　　4　銅

問13�　空欄 ｋ に入る人物として正しいものを、次の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は ス

1　鈴木貫太郎　　2　小磯国昭　　　3　山本五十六　　4　東条英機

問14�　空欄 ℓ に入る語句として正しいものを、次の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は セ

1　真珠湾　　　　2　マニラ　　　　3　グアム　　　　4　サイパン

問15�　下線部［Ｆ］に関連して、太平洋戦争下の国民生活について述べた次の文

Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとして正しいものを、下の1～4

のうちから一つ選べ。解答欄は ソ 　

Ｘ�　日本国内の労働力不足が深刻化すると、中学校以上の男女生徒や中高年

の人々が軍需工場に動員され、戦争末期には大学生らにも徴兵がおよん

だ。

Ｙ�　沖縄戦では多数の住民が軍に動員されたり、戦闘にまきこまれたりして

犠牲となり、広島・長崎では原子爆弾投下により多くの人命が奪われた。

1　Ｘ　正　　Ｙ　正　　　　　　　2　Ｘ　正　　Ｙ　誤

3　Ｘ　誤　　Ｙ　正　　　　　　　4　Ｘ　誤　　Ｙ　誤

［日本史の問題は以上です。］
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令和７年度　歴史総合・世界史探究入試問題
（１日目）

第 1問　次の中国の歴史に関する文章を読み、文中の【　ア　】～【　ス　】に
あてはまる語句を、後の1～3のうちからそれぞれ一つずつ選べ。

解答欄は、 ア ～ ス

　古来、中国の諸王朝の多くは、国内の統一的支配をめざす一方で、北方や西方

の遊牧国家や東方の朝鮮半島の諸国家に対して優越的な関係を築くことに努力し

た。紀元前 221 年に天下統一を果たした【　ア　】は遊牧国家の匈奴を北方に

追ったが、わずか 15 年で農民の反乱をきっかけに滅亡した。次に中国を統一し

た漢の建国者【　イ　】は、冒頓単于を指導者とする匈奴との戦いに敗れ、多額

の貢納などを条件とする和親政策をとった。しかし、漢は【　ウ　】帝の時代に

なると積極策に転じて匈奴を北方に押し返すとともに、匈奴を挟撃するために

【　エ　】へ派遣した張騫の情報をもとに、西域に進出して敦煌郡などを置き、

東西交易の利益を得た。その一方で、漢は朝鮮半島の北部に進出して衛氏朝鮮を

滅ぼし、楽浪郡など4郡を置いた。朝鮮半島では、その後、北部では【　オ　】

が勢力を伸ばして楽浪郡を滅ぼし、南部では小国家群が興った。

　中国の華北では、4世紀になると、「五胡」と呼ばれる遊牧民族が侵入し、そ

れぞれ国家を建てて興亡した。「五胡」の一つである【　カ　】の拓跋氏が建て

た北魏は、5世紀前半に華北を統一した。北魏の【　キ　】帝は、均田制をしい

て漢人の農耕民社会を安定的に支配するとともに【　カ　】の習俗を中国風に改

める政策をとった。以後、華北ではこの北魏を含めて5つの王朝が興亡し（北

朝）、江南でも現在の南京を都とする４つの王朝が興亡し（南朝）、南北両朝の並

立する時代が6世紀末まで続いた。

　この南北両朝を統一したのが隋の建国者【　ク　】である。隋は、均田制とと

もに、税制度である租調庸制、徴兵制度である【　ケ　】を整え、中央集権化を

図った。しかし、華北と江南を結ぶ大運河の建設や【　オ　】遠征が反乱を招き、
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世

界

史

隋は統一から 30年足らずで滅んだ。隋を倒して建国した唐は、隋の制度を受け継

ぐとともに法体系である律令制度を確立し、州県制により国家統一を固めた。

　唐は、支配下にある周辺諸民族の統治のため、地域ごとに【　コ　】を置き、

その監督のもとで各民族の首長に統治を任せる羈縻政策と呼ばれる間接的な支配

を行った。また、いくつかの周辺諸国家の君主に対しては、朝貢を促し、冊封す

ることで、君臣的な優越関係を保った。一方、周辺諸国家は、唐の律令や諸制度

を導入した。朝鮮半島では、【　サ　】が唐と連合して【　オ　】などを滅ぼし、

朝鮮半島の大部分を支配した。広大な地域を支配した唐では、周辺地域の多様な

要素を取り入れた文化が成立した。その都である【　シ　】には、各地から朝貢

使節や留学生・留学僧、商人が集まり、仏教や道教の寺院のほか、【　ス　】教

と呼ばれるキリスト教や、ゾロアスター教の寺院もつくられた。日本からも留学

生・留学僧が滞在し、律令や均田制、都城制などのほか、国際性をもつ文化を日

本に伝えた。

【　ア　】：1　晋　　　　　　2　周　　　　　　3　秦

【　イ　】：1　劉備　　　　　2　劉邦　　　　　3　劉秀

【　ウ　】：1　武　　　　　　2　光武　　　　　3　洪武

【　エ　】：1　大月氏　　　　2　西夏　　　　　3　烏孫

【　オ　】：1　高麗　　　　　2　高句麗　　　　3　渤海

【　カ　】：1　突厥　　　　　2　ウイグル　　　3　鮮卑

【　キ　】：1　太武　　　　　2　永楽　　　　　3　孝文

【　ク　】：1　司馬炎　　　　2　楊堅　　　　　3　李淵

【　ケ　】：1　府兵制　　　　2　募兵制　　　　3　常備軍

【　コ　】：1　節度使　　　　2　都護府　　　　3　都督府

【　サ　】；1　百済　　　　　2　加羅　　　　　3　新羅

【　シ　】：1　洛陽　　　　　2　大都　　　　　3　長安

【　ス　】：1　回　　　　　　2　祆　　　　　　3　景
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第 2問　次の近代フランス史に関する略年表を見て、後の問 1～問 11 に答えよ。

年代（西暦） 出来事

1562 年 ユグノー戦争が勃発する

1

1589 年
ナバラ王アンリが［Ａ］アンリ４世として国王に即位し、ブルボ
ン朝が成立する

2

1610 年
アンリ４世の暗殺後にその子ルイが［Ｂ］ルイ 13 世として国王
に即位する

3

1643 年
ルイ 13 世の死後にその子ルイが［Ｃ］ルイ 14 世として国王に即
位する

4

1701 ～ 14 年 ［Ｄ］スペイン継承戦争

5

1756 ～ 63 年 ［Ｅ］七年戦争

1789 年 ［Ｆ］フランス革命が勃発する

1799 年
統領政府（体制）が成立し、［Ｇ］ナポレオン=ボナパルトが第
一統領に就任する

1804 年
ナポレオンがナポレオン１世として皇帝に即位し、第一帝政が
成立する

1815 年 ナポレオン１世が最終的に皇帝を退位する

6

1848 年 ［Ｈ］二月革命が勃発し、第二共和政が成立する

1852 年 ［Ｉ］ルイ=ナポレオンがナポレオン３世として皇帝に即位し、
第二帝政が成立する

7

1870 ～ 71 年 ［Ｊ］ドイツ=フランス（独仏）戦争（プロイセン＝フランス戦争）

8
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問1�　下線部［A］について、アンリ4世が発布した、ユグノーに条件つきの信

仰の自由を認め、カトリック教徒とほぼ同等の権利を保障した法令を、次の

1～4のうちから一つ選べ。解答欄は、 ア

1　ギュルハネ勅令　　　　　　　2　聖像禁止令

3　ナントの王令　　　　　　　　4　大陸封鎖令

問2�　下線部［Ｂ］について、ルイ 13 世の宰相で王権強化とフランス語の純化・

統一に努め、三十年戦争に介入した人物を、次の1～4のうちから一つ選

べ。解答欄は、 イ  

1　リシュリュー　　2　マザラン　　3　コルベール　　4　テュルゴー

問3�　下線部［Ｃ］について、「太陽王」と呼称されたルイ 14 世の政策として適﹏
切でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、次の1～4のうちから一つ選べ。解答欄は、 ウ

1　カトリック化の断念　　　　　2　ヴェルサイユ宮殿の造営

3　常備軍の強化　　　　　　　　4　重商主義政策の実施

問4�　下線部［Ｄ］について、この戦争でフランスがスペイン王位を争った王家

を、次の1～4のうちから一つ選べ。解答欄は、 エ  

1　ブルゴーニュ家　　　　　　　2　ロマノフ家　　

3　ホーエンツォレルン家　　　　4　ハプスブルク家

問5�　下線部［Ｅ］について、この戦争の際に北アメリカでフランスとイギリス

との間で生じた植民地獲得をめぐる戦争を、次の1～4のうちから一つ選

べ。解答欄は、 オ

1　フレンチ=インディアン戦争　 2　ジョージ王戦争　

3　北方戦争　　　　　　　　　　4　アン女王戦争
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問6�　下線部［F］について、次の問に答えよ。

⑴�　次の文章は、この時採択された人権宣言の抜粋である。（a）～（c）に

あてはまる語句の組み合わせを、後の1～3のうちから一つ選べ。

解答欄は、 カ

1�　人間は、生まれながらにして（　ａ　）かつ平等な権利をもっている。

社会的な差別とは、一般の福祉にもとづく以外にはありえない。

2�　あらゆる政治的結合の目的は、天賦にして不可侵の人権を維持するにあ

る。その権利とは、（　ａ　）、（　ｂ　）、安全、および、圧制に対する抵

抗である。

3�　あらゆる（　ｃ　）の原理は、本来、国民のうちにある。いかなる団体、

いかなる個人といえども、明白に国民のうちから出ない権威を行使するこ

とはできない。

17�　（　ｂ　）は不可侵にして神聖な権利であるゆえに、合法的と認定され

る公共的必要が明らかにこれを要求する場合のほかは、また、公正にまえ

もって賠償されるとの条件のもとにおける場合のほかは、なんぴともそれ

を奪われることがありえない。

（出典：『西洋史料集成』、平凡社）

1　ａ主権――――ｂ自由――――ｃ財産所有

2　ａ財産所有――ｂ主権――――ｃ自由

3　ａ自由――――ｂ財産所有――ｃ主権

⑵�　国民議会が行った政策として適切でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、次の1～4のうちか
ら一つ選べ。解答欄は、 キ

1　教会財産の国有化　　　　　2　ギルドの復活　　

3　県制度の確立　　　　　　　4　度量衡の統一
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問7�　下線部［G］について、ナポレオンの内政 ･外交政策として適切でないも﹏﹏﹏﹏﹏﹏
の﹏を、次の1～4のうちから一つ選べ。解答欄は、 ク

1　民法典（ナポレオン法典）の制定

2　政教（宗教）協約の締結

3　アルジェリア遠征

4　アミアンの和約

問8�　下線部［H］について、二月革命の影響として適切でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、次の
1～4のうちから一つ選べ。解答欄は、 ケ

1�　オーストリア帝国の首都ウィーンで革命が起こり、宰相メッテルニヒは

失脚した。

2�　領内で独立運動が生じたオーストリア帝国は、マジャール人だけに自治

を認め、オーストリアとの二重帝国を形成させた。

3�　プロイセン王国の首都ベルリンで革命が起こり、国王は憲法制定を約束

し、自由主義者の内閣が成立した。

4�　ドイツ諸邦の自由主義者らは、統一国家の形成と憲法制定のためフラン

クフルト国民議会を開催した。

問9�　下線部［I］について、ナポレオン3世の政策として適切でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、
次の1～4のうちから一つ選べ。解答欄は、 コ

1　英仏協商の締結　　　　　　　2　オスマンによるパリの大改造

3　パリでの万国博覧会の開催　　4　メキシコ遠征の実施
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問10�　下線部［J］について、この戦争の記述として適切でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、次の
1～4のうちから一つ選べ。解答欄は、 サ

1�　ナポレオン3世はプロイセンによってフランス北東部スダンで捕虜と

なった。

2�　戦争末期にプロイセン国王フリードリヒ2世は、ドイツ諸侯の推挙でド

イツ皇帝に即位した。

3�　戦争中にフランスで成立した臨時国防政府は、アルザス ･ロレーヌの割

譲と高額の賠償金支払いを規定した講和条約をドイツと締結した。

4�　講和条約締結後にフランスでは社会主義者やパリ民衆による反乱が起こ

り、革命的自治政府が樹立されたが、臨時政府によって鎮圧された。

問11�　次の事項は年表中のどこの空欄に入るか、年表中の1～8のうちからそ

れぞれ一つずつ選べ。解答欄は、Aが シ 、Bが ス

A　七月革命が勃発する

B　フロンドの乱が起こる
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第 3問　次のオスマン帝国やヨーロッパ列強に関する文章を読み、後の問１～
問４に答えよ。

　19 世紀から 20 世紀初頭にかけて、オスマン帝国は、帝国内の諸地域や民族の

自立の動きと、それに関連したヨーロッパ列強の介入によって、しだいに弱体化

していった。

　1821 年、オスマン帝国内のギリシアが独立戦争を起こすと、地中海やバルカ

ン半島で利害をもつイギリス・フランスなどは、その独立を支援した。また、戦

争は当時のヨーロッパで広がっていた［A］ロマン主義へも影響を与えた。

　1831 年、オスマン帝国の支配下で自治が認められていたWが、シリア地方の

領有を要求してオスマン帝国と開戦した。これに対して、［B］黒海から地中海へ

の通路の確保を目指すＸがオスマン帝国を支援した。

　1853 年、Xは、南下政策を推進するため、ギリシア正教徒の保護を名目にオ

スマン帝国と開戦した。戦争は、黒海内の【　C　】半島にあったＸのセヴァス

トーポリ要塞をめぐり激戦となったが、Xは敗れた。

　1870 年代に入ると、オスマン帝国の領内のバルカン半島で【　D　】系の住

民が独立を目指す運動が活発となり、同じ【　D　】系のXがこれを支援した。

Xはオスマン帝国に開戦して勝利し、サン=ステファノ条約によってYやモンテ

ネグロ、ルーマニアの独立などを認めさせた。しかし、その条約の内容に不満

を持つイギリスやZなどが反発したため、ドイツの宰相ビスマルクが仲介して

【　E　】で会議が開かれて、イギリスがキプロスを領有することやZがボスニ

ア・ヘルツェゴヴィナを管理下に置くことが承認された。

　1908 年、Zがボスニア・ヘルツェゴヴィナを併合すると、その住民の大部分が

【　D　】系であったため、かねてから自国への編入を望んでいたYは強く反発

した。以後、Ｙやモンテネグロ、ブルガリアなどのバルカン諸国がそれぞれ特定

の列強と結びついたことから、列強間の対立が悪化した。このため、バルカン半

島は、「ヨーロッパの火薬庫」と呼ばれるようになった。

　1914 年、Zの帝位継承者夫妻がボスニア・ヘルツェゴヴィナの【　F　】で

Yの民族主義者に暗殺された。Zがドイツの支持を得てYに宣戦するとこれを契
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機として、列強も同盟・協商関係にもとづいて、同盟国側と連合国（協商国）側

に分かれて戦う第一次世界大戦に発展した。この時に、日本は、日英同盟を理由

に、連合国側にたって参戦し、ドイツの勢力下にあった中国の【　G　】省の青

島や、赤道以北のドイツ領南洋諸島を占領した。

　オスマン帝国は、同盟国側にたって参戦して敗れ、セーヴル条約によって、そ

の領土はイスタンブル周辺とアナトリアに限定されることになった。

問1�　下線部［A］について、「キオス島の虐殺」をかいたロマン主義の画家を、

次の1～4のうちから一つ選べ。解答欄は、 ア

1　ドラクロワ　　2　ゴヤ　　3　ターナー　　4　ルノワール

問2�　下線部［B］について、この通路にあたる海峡を、次の1～4のうちか

ら一つ選べ。解答欄は、 イ

1　ベーリング海峡　　　　　　　　　　　2　マラッカ海峡

3　ボスフォラス・ダーダネルス両海峡　　4　ジブラルタル海峡

問3�　文中の【　C　】～【　G　】にあてはまる語句を、次の1～3のうち

からそれぞれ一つずつ選べ。

解答欄は、Cが ウ 、Dが エ 、Eが オ 、Fが カ 、�

Gが キ

【　C　】：1　クリミア　　　　2　イベリア　　　3　ユトランド

【　D　】：1　ゲルマン　　　　2　アラブ　　　　3　スラヴ

【　E　】：1　ウィーン　　　　2　ベルリン　　　3　フランクフルト

【　F　】：1　サライェヴォ　　2　ミュンヘン　　3　ベオグラード

【　G　】：1　広東　　　　　　2　山東　　　　　3　福建
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問4�　文中のＷ～Zにあてはまる国名を、次の0～9のうちからそれぞれ一つ

ずつ選べ。

解答欄は、Wが ク 、Xが ケ 、Yが コ 、Zが サ

0　アルバニア　　　1　イラン　　　　　2　オーストリア

3　セルビア　　　　4　イタリア　　　　5　ロシア

6　エチオピア　　　7　スロヴェニア　　8　ポーランド

9　エジプト
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第 4問　次の冷戦史に関する文章を読み、後の問 1～問 9に答えよ。

　第二次世界大戦により疲弊したイギリス・フランスなどに代わって、大戦後に

資本主義国のアメリカと社会主義国のソ連が国際政治をリードした。この時期の

アメリカは圧倒的な軍事力と経済力を背景に西側資本主義陣営の盟主と言えた。

他方で、ソ連はこの大戦で最も多く被害を蒙ったにもかかわらず自国の領土を広

げた。さらに東ヨーロッパの大部分を自国の勢力圏に組み込むことに成功し、西

側諸国との間に緩衝地帯を確保した。東西ヨーロッパでの共産主義の拡大を憂慮

したアメリカは、 ［A］ソ連を封じ込める政策を実施し、西ヨーロッパの経済復興

を支援した。これに対してソ連も東側社会主義陣営の結束を固めたので、米ソの

対立は顕在化した。とくに敗戦国［B］ドイツの処遇をめぐって両国は対立した。

またアジアでも東西対立が激化する中で、［C］朝鮮戦争が起こった。

　ソ連では 1950 年代に経済的資源を大量に投入した結果、著しい経済成長が見

られ、同時にロケット・ミサイルなどの軍事・宇宙技術も発達した。1953 年に

共産党第一書記に就任した【　D　】はスターリンを批判し、国内の自由化なら

びに西側諸国との平和共存路線を打ち出した。他方で、アメリカのアイゼンハ

ワー大統領もソ連との対話に努めたことにより、この時期 ｢雪解け｣ ムードが醸

成された。［E］1960 年代前半に一時的に東西の緊張が高まった際も米ソの交渉に

よってその緩和が図られた。

　【　D　】の失脚後第一書記に就任したブレジネフは西側諸国との対立の緩和

を踏襲したが、他方で［F］東ヨーロッパの社会主義国での自由化の動きを武力で

弾圧した。また硬直化した経済システムの改革を実施したが成功せず、ソ連経済

は一層停滞した。他方で、アメリカは東南アジアでの共産主義の拡大を防ぐ目的

でべトナムに軍事介入した。しかしこの介入は次第に泥沼化し、結局アメリカ

は 1973 年にパリ和平協定を結んでべトナムから撤兵した。この戦争によってア

メリカの威信は深く傷ついた。しかも多額の戦費によるドルの流出は、社会保障

費や貿易赤字の増加と相まって、基軸通貨であるドルへの信用を急速に失わせ、

1971 年に金とドルの交換が停止された。

　1979 年にソ連がアフガニスタンに侵攻すると、アメリカなどの西側諸国は激
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しく非難した。とくに【　G　】大統領は ｢強いアメリカ｣ を目指して SDI（戦

略防衛構想）などの軍拡に着手した。1985 年に共産党書記長に就任したゴルバ

チョフはソ連経済がもはやアメリカとの軍拡競争に耐えられないことを認識して

おり、［H］ソ連経済の再建や軍縮に取り組み、西側諸国との協調路線に転換した。

また彼は［I］東ヨーロッパの社会主義国に改革への内政不干渉を表明した。1989

年にマルタ島沖で行われた米ソ首脳会談で冷戦終結の声明が出され、40 年以上

続いた冷戦はついに終幕を迎えた。

問1�　下線部［A］について、1947 年に ｢ヨーロッパ経済復興援助計画｣ を発

表したアメリカの国務長官を、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は、 ア

1　マッカーシー　　　　　　　　2　キッシンジャー

3　ジョン=ヘイ　　　　　　　　 4　マーシャル

問2　下線部［B］について、次の問に答えよ。

⑴�　西側管理地区の通貨改革に反対してソ連が実施した政策を、次の1～

4のうちから一つ選べ。解答欄は、 イ

1　ルール占領　　　　　　　　2　ベルリン封鎖

3　オーストリア併合　　　　　4　ラインラント進駐

⑵�　西側管理地区を統合して建国された国の正式名称を、次の1～4のう

ちから一つ選べ。解答欄は、 ウ

1　ドイツ連邦共和国　　　　　2　ヴァイマル共和国

3　ドイツ民主共和国　　　　　4　ドイツ連邦

問3�　下線部［C］について、この戦争中に生じた日本に関する出来事として

適切﹏﹏でないもの﹏﹏﹏﹏﹏を、次の1～4のうちから一つ選べ。解答欄は、 エ

1　朝鮮戦争特需　　　　　　　　2　サンフランシスコ平和条約の調印

3　警察予備隊の設置　　　　　　4　日韓基本条約の締結
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問4�　空欄【　D　】にあてはまる人物を、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は、 オ

1　トロツキー　 2　フルシチョフ　 3　レーニン　 4　ケレンスキー

問5　下線部［E］について、次の問に答えよ。

⑴�　ソ連が中距離ミサイル基地を建設しようとした国を、次の1～4のう

ちから一つ選べ。解答欄は、 カ

1　エジプト　　2　ガーナ　　3　キューバ　　4　メキシコ

⑵�　この時のアメリカ大統領を、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は、   キ

1　フーヴァー　　2　ケネディ　　3　トルーマン　　4　ニクソン

問6　下線部［F］について、次の問に答えよ。

⑴�　チェコスロヴァキアで生じた、「プラハの春」と呼ばれる民主化・自由

化運動を指導した共産党第一書記を、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は、 ク

1　ドプチェク　　2　ナジ=イムレ　　3　ゴムウカ　　4　ティトー

⑵�　ソ連がチェコスロヴァキアに軍事介入した年を、次の1～4のうちか

ら一つ選べ。解答欄は、 ケ

1　1961 年　　2　1964 年　　3　1966 年　　4　1968 年

問7�　空欄【　G　】にあてはまる人物を、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は、 コ

1　カーター　　2　レーガン　　3　ブッシュ（父）　　4　ジョンソン

問8�　下線部［H］について、ゴルバチョフが実施した政策として適切でないも﹏﹏﹏﹏﹏﹏
の﹏を、次の1～4のうちから一つ選べ。解答欄は、 サ

1　ペレストロイカ（改革）　　　 2　四つの現代化

3　グラスノスチ（情報公開）　　 4　新思考外交　
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問9　下線部［I］について、次の問に答えよ。

⑴�　1989 年に東ドイツで生じた出来事として適切でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、次の1～
4のうちから一つ選べ。解答欄は、 シ

1　西側諸国への脱出者の増大　　2　ベルリンの壁の開放

3　ホネカー書記長の退陣　　　　4　自主管理労組「連帯」の結成

⑵�　チャウシェスク独裁政権を倒した民衆革命が起こった国を、次の1～

4のうちから一つ選べ。解答欄は、 ス

1　ポーランド　 2　ブルガリア　 3　アルバニア　 4　ルーマニア

〔世界史の問題は以上です。〕
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令和７年度　地理総合・地理探究入試問題
（１日目）

第１問　気候や乾燥地域に関するＡ・Ｂの大問に答えよ。

Ａ�　世界の気候など自然環境に関する図１について、問１～問６に答えよ。

ＡＢＣ

Ｄ

Ｅ

Ｈ

Ｆ

Ｉ

Ｊ
Ｋ

Ｌ

Ｍ

Ｇ

図１　世界の気候観測地点

問１�　図１上のほぼ同緯度にあるＡ～Ｃ地点について、図２のＡ～Ｃの月平均

気温（雨温図上部）と、図３のＡ～Ｃの月降水量（雨温図下部）を表した

あ～うとの組み合わせとして適切なものを、表１の1～6の中から１つ

選べ。解答欄は、 ア 。
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地
　
　
　
理

Ａ Ｂ Ｃ

図２　Ａ～Ｃの月平均気温（雨温図上部）

あ い う

図３　Ａ～Ｃの月降水量（雨温図下部）

数値は、国立天文台『理科年表 2022』ほかより。

表１（組み合わせ）
1 2 3 4 5 6

Ａ あ あ い い う う
Ｂ い う あ う あ い
Ｃ う い う あ い あ

問２�　図１上のＣ～Ｅ地点の気候区について、それぞれの気候区に代表的な植物

名との組み合わせとして適切なものを、表２の1～6の中から１つ選べ。

解答欄は、 イ 。

表２（組み合わせ）
1 2 3 4 5 6

Ｃ オリーブ オリーブ バオバブ バオバブ ブナ ブナ
Ｄ バオバブ ブナ オリーブ ブナ オリーブ バオバブ
Ｅ ブナ バオバブ ブナ オリーブ バオバブ オリーブ
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問３�　前問表２の３つの植物名のうち１つは、図１の地点を含むその原生林の自

然保護区が、その植物名とともに世界遺産（自然遺産）として登録されてい

る。これと同じ樹種の原生林を含む日本の世界遺産を、次の1～4の中か

ら１つ選べ。解答欄は、 ウ 。

1　知床　　　2　白神山地　　　3　小笠原諸島　　　4　屋久島

問４�　図１上のＥ～Ｇ地点の気候区について、各地点に分布する代表的な成帯土

壌名との組み合わせとして適切なものを、表３の1～6の中から１つ選べ。

解答欄は、 エ 。

表３（組み合わせ）
1 2 3 4 5 6

Ｅ 褐色森林土 褐色森林土 ポドゾル ポドゾル ラトソル ラトソル
Ｆ ポドゾル ラトソル 褐色森林土 ラトソル 褐色森林土 ポドゾル
Ｇ ラトソル ポドゾル ラトソル 褐色森林土 ポドゾル 褐色森林土

問５�　図１上のＨ～Ｊ地点について、それぞれで撮影された写真及びその説明文

え～かとの組み合わせとして適切なものを、表４の1～6の中から１つ

選べ。解答欄は、 オ 。

え　人口規模の大きな都市で、
この地域特有のモンスーンがも
たらす大雨により、市街地の道
路が浸水被害を受けている。

お　世界で最も標高の高い地
点に位置する首都の中心部。年平
均気温はさほど低くないが、郊外
の山にはあまり森林が見られな
い。

か　耐乾性の高い作物の畑の
背後に白い壁の集落が並ぶ。

表４（組み合わせ）
1 2 3 4 5 6

Ｈ え え お お か か
Ｉ お か え か え お
Ｊ か お か え お え
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問６�　自然エネルギーには、その場所の気候の特徴を利用したものが多い。図１

上のＫ～Ｍ地点について、それぞれで撮影された写真及びその説明文き～

けとの組み合わせとして適切なものを、表５の1～6の中から１つ選べ。

解答欄は、 カ 。

き　偏西風が安定して吹く地
域は、風力発電の適地で、風の
強さが安定している洋上では大
きなメリットがある。

く　乾燥帯では降雨が少なく、
農地の利用ともあまり競合しな
いため、太陽光発電の適地とな
る。

け　熱帯の多雨地帯からは多
量の降水が河川水として流れ出
る。このためダムの建設により
水力発電の適地となる。

表５（組み合わせ）
1 2 3 4 5 6

Ｋ き き く く け け
Ｌ く け き け き く
Ｍ け く け き く き

a.kaya
長方形

a.kaya
スタンプ
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Ｂ　乾燥・半乾燥地域に関する問７・問８に答えよ。

問７�　表６の地球の陸上の気候区ごとの面積割合から読み取れる内容を説明した

下の文章のうち、下線部の内容が適切でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、1～4の中から１つ
選べ。解答欄は、 キ 。

表６　地球の陸上の気候区ごとの面積割合
気候区 Af Aw BS BW Cs Cw Cf Df Dw ET EF

面積割合（％） 9.4 10.5 14.3 12.0 1.7 7.5 6.2 16.5 4.8 6.4 10.7

数値は、二宮書店『データブック・オブ・ザ・ワールド 2024』による。

　表６のケッペン気候区分で見ると、気候区ごとの面積割合は、1亜寒帯（冷

帯）湿潤気候区が最も大きい。熱帯・乾燥帯・温帯・亜寒帯（冷帯）・寒帯

に区分した場合は、ステップ気候区と砂漠気候区を合わせた2乾燥帯が約

26.3％と最大の面積割合を持つ。さらに寒冷の地域を合わせて、3無樹林気

候の面積割合は陸上の約 43.4％にも及ぶ一方で、4熱帯は５つの気候帯の

うちで面積割合が最も小さい。

問８�　次の図４上の乾燥・半乾燥地域を示すＮ～Wに関する（１）～（５）に答えよ。

Ｎ

Ｏ

Ｐ

Ｑ
Ｒ

Ｓ

Ｔ

Ｕ

Ｖ

Ｗ

図４　世界の乾燥・半乾燥地域

※　図４上の砂漠は実際にはより広い範囲に及ぶ。
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（１�）図４上の砂漠Ｎ～Ｐについて、その主な成因を説明した文さ～すとの

組み合わせとして適切なものを、表７の1～6の中から１つ選べ。

 解答欄は、 ク 。

さ�　亜熱帯高圧帯が卓越した地域では、１年中上空から乾燥した空気が吹

き降ろす高気圧に覆われるため、雨が少なく気温が高い。

し�　大陸の内陸部では、水蒸気の供給源となる海から遠く離れているた

め、水蒸気が到達しにくく降水量が少なくなる。

す�　大陸西岸の海沿いでは、亜熱帯高圧帯からの下降気流が発達すること

に加え、寒流の湧昇流によって大気が冷やされ上昇気流が発生しにくい

ため、大気が安定して雨がほとんど降らない。

表７（組み合わせ）
1 2 3 4 5 6

Ｎ さ さ し し す す
Ｏ し す さ す さ し
Ｐ す し す さ し さ
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（２�）図４上の地域（国または自治区）Ｑ～Ｓについて、そこで行われるオア

シス農業の景観写真及びその説明文せ～たとの組み合わせとして適切な

ものを、表８の1～6の中から１つ選べ。解答欄は、 ケ 。

せ　山麓の帯水層からオアシス集落まで、
地下用水路カナートが引かれている。用水路
の地上には維持管理用のたて穴があり、カナー
ト地上出口に農地が広がる。古代ペルシャ時
代から続く用水管理方法である。

そ　シルクロードの要衝として栄えた地域
で、テンシャン山脈の雪どけ水が地下水路を
通り灌漑に利用され、ブドウや綿花・小麦な
ど様々な作物が栽培されてきた。

た　この国第二の都市の近郊で石造りの建物が
目立つ。乾燥地域の湧水地に人々は集住して都市
が形成された。砂漠のオアシスでは塩分が集積し
やすく、小麦や綿花の栽培で土壌の塩性化を招く
ことが多い。このため耕地は大規模にせず、乾燥
に強く栄養価の高い果実が実るナツメヤシなどを
集約栽培している。

表８（組み合わせ）
1 2 3 4 5 6

Ｑ せ せ そ そ た た
Ｒ そ た せ た せ そ
Ｓ た そ た せ そ せ

（３�）半乾燥地域には肥沃な土壌が分布する。その土壌の名称とその土壌が分

布する図４上の地域Ｔ～Ｖとの組み合わせとして適切なものを、表９の

1～6の中から１つ選べ。解答欄は、 コ 。

表９（組み合わせ）
土壌名 1 2 3 4 5 6

チェルノーゼム Ｔ Ｔ Ｕ Ｕ Ｖ Ｖ
パンパ土 Ｕ Ｖ Ｔ Ｖ Ｔ Ｕ
プレーリー土 Ｖ Ｕ Ｖ Ｔ Ｕ Ｔ

a.kaya
長方形

a.kaya
スタンプ
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（４�）図４上のＴ～Ｖのような半乾燥地域に肥沃な土壌が形成される理由とし

て適切なものを、次の1～4の中から１つ選べ。解答欄は、 サ 。

1　落葉広葉樹林が形成され、そこから腐植分がもたらされるため。

2　高温多湿によって腐植の風化が進み、土壌が強い酸性を示すため。

3　乾季に草枯れが繰り返され、養分の豊富な腐植層が蓄積しているため。

4　活発に水分が蒸発し、塩分が大量に地表に集積した砂漠土となるため。

（5�）図４上のWは、サヘルと呼ばれる地域に含まれる。この地域の砂漠化に

ついて述べた次の文章中の下線部の内容が適切でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、1～5の
中から１つ選べ。解答欄は、 シ 。

　サヘルでは長期的な気候変動によって1降水量が減少するなど、自然

要因による砂漠化の進行が確認されている。しかし一方では人為的な要因

も重なって砂漠化が進んでいるのである。サヘルでは 2医療や衛生状態

の向上による人口爆発が起こり、生活に必要な3燃料である薪炭材の需

要が増加し、樹木の過伐採が進んだ。また、増えた人口分の食料を補う

ため、4土地の休閑によって地力の回復を図る過耕作も進んだ。さらに

5家畜の頭数が増加して家畜のえさとなる草木が減り、過放牧の状態と

なった。こうしてサヘルの広い範囲で植物が再生できなくなったことが砂

漠化の要因と見られている。
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第２問　人口・居住・都市に関する問１～問３に答えよ。
問１　人口推移や人口問題について、次の（１）～（４）に答えよ。

（１�）次の図１は、世界の人口推移について、1960 年を1とした場合の地域

ごとの変化を表したもので、あ～うの線はアジア、アフリカ、ヨーロッ

パのいずれかを表している。この組み合わせとして適切なものを、表１の

1～6の中から１つ選べ。解答欄は、 ア 。

 

 

 

 

 

い

あ

う

北アメリカ

中南アメリカ

オセアニア

1

1.5

2

2.5

3

3.5

4

4.5

5

1960 1980 2000 2020
（年）

あ
い
う

図１　世界の人口推移

数値は、矢野恒太記念会『世界国勢図会 2023/24』より。

表１（組み合わせ）
1 2 3 4 5 6

あ アジア アジア アフリカ アフリカ ヨーロッパ ヨーロッパ
い アフリカ ヨーロッパ アジア ヨーロッパ アジア アフリカ
う ヨーロッパ アフリカ ヨーロッパ アジア アフリカ アジア

（２�）次の図２のえ～かは、日本、韓国、中国の合計特殊出生率の推移を表

したものである。この組み合わせとして適切なものを、表２の1～6の

中から１つ選べ。解答欄は、 イ 。
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え

お

か

（年）

図２　合計特殊出生率の推移

数値は、帝国書院『地理データファイル 2024 年版』より。

表２（組み合わせ）
1 2 3 4 5 6

え 日　本 日　本 韓　国 韓　国 中　国 中　国
お 韓　国 中　国 日　本 中　国 日　本 韓　国
か 中　国 韓　国 中　国 日　本 韓　国 日　本

（３�）次の表３は、アメリカ合衆国、カナダ、ドイツ、オーストラリアに住む

移民（外国生まれ）数を表したもので、き～けはイギリス、インド、ト

ルコのいずれかを表している。この組み合わせとして適切なものを、表４

の1～6の中から１つ選べ。解答欄は、 ウ 。

表３　主な国の移民数（単位 : 千人・2015 年または 2016 年）
アメリカ合衆国 カナダ ドイツ オーストラリア

主
な
出
生
国

メキシコ 11,570 き 547 く 1,364 け 1,207
中国 2,720 中国 545 ポーランド 1,334 ニュージーランド 611
き 2,430 け 537 ロシア 957 中国 481

フィリピン 1,940 フィリピン 454 カザフスタン 737 き 432
数値は、帝国書院『地理データファイル 2024 年版』より。

表４（組み合わせ）
1 2 3 4 5 6

き イギリス イギリス インド インド トルコ トルコ
く インド トルコ イギリス トルコ イギリス インド
け トルコ インド トルコ イギリス インド イギリス
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（４�）日本の少子化の要因として適切でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、次の1～4の中から１
つ選べ。解答欄は、 エ 。

1　晩婚化に伴う女性の出産可能年齢の短縮。

2　育児や家事に関するジェンダー格差が是正されていなかったこと。

3　若年層の正規雇用の増加に伴う雇用状況の安定化。

4　待機児童問題や高い教育費など養育環境の整備不足。

問２�　世界の衣食住について述べた文章と写真について、（１）～（３）に答えよ。

（１�）次の文章中の（　　　）および写真こ～しと、衣服名の組み合わせと

して適切なものを、表５の1～6の中から１つ選べ。解答欄は、 オ 。

　世界各地に住む人々は、それぞれの地域の自然環境や社会環境に応じて、

衣服の素材や形を工夫してきた。１枚が５～６ｍもある長い布を身体に巻

き付けて着る（　こ　）は、古くから伝わるインドの女性の民族衣装で、

通気性がよい。ペルーのアンデス山脈に住む人々は、（　さ　）と呼ばれ

る毛織物の上着をまとい、冷え込む朝と夜には身体を保温し、暖かくなる

昼間には脱ぐことで調整している。イスラームを信仰している人が多い地

域では、女性は家族以外の男性に頭髪や肌を見せてはいけないとされてい

るため、例えばイランでは（　し　）と呼ばれる衣服で身体全体を覆い隠

しているが、通気性がよく、強い日差しから肌を守る役割も果たしている。

こ さ し

表５（組み合わせ）
1 2 3 4 5 6

こ サリー サリー ポンチョ ポンチョ チャドル チャドル
さ ポンチョ チャドル サリー チャドル サリー ポンチョ
し チャドル ポンチョ チャドル サリー ポンチョ サリー

a.kaya
長方形

a.kaya
スタンプ
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（２�）次の文章中の（　　　）および写真す～そと、主食名の組み合わせと

して適切なものを、表６の1～6の中から１つ選べ。解答欄は、 カ 。

　世界各地の主食は、その地域で栽培される作物と深い関係があり、その

食べ方には地域ごとに特色がある。東アジアから東南アジアでは米が主食

で、炊いたり蒸したりして食べられているが、ベトナムの（　す　）のよ

うに、米粉を原料とする麺もある。アジアの乾燥地域からヨーロッパ、北

アメリカやオーストラリアなどでは小麦をパンやパスタに加工して食べら

れているが、南アジアでは小麦粉と水をこねて薄い円形に伸ばして焼いた

（　せ　）や発酵させて窯で焼いたナンが食べられている。メキシコでは

トウモロコシの粉を練って薄く伸ばして焼いた（　そ　）にして食べられ

ている。

す せ そ

表６（組み合わせ）
1 2 3 4 5 6

す トルティーヤ トルティーヤ チャパティ チャパティ フォー フォー
せ チャパティ フォー トルティーヤ フォー トルティーヤ チャパティ
そ フォー チャパティ フォー トルティーヤ チャパティ トルティーヤ

a.kaya
長方形

a.kaya
スタンプ
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（３�）次の文章中の（　　　）および写真た～つと、住居についての語句の

組み合わせとして適切なものを、表７の1～6の中から１つ選べ。

 解答欄は、 キ 。

　世界の住居には、それぞれの自然環境に適応した様々な工夫が見られる。

北アフリカなど高温乾燥な地域では、石や（　た　）を使って壁を厚くし、

開口部を小さくした住居が見られる。カナダ北部では氷雪を踏み固めてブ

ロック状にし、ドーム型に積み上げる（　ち　）が見られるが、これはイ

ヌイットの冬の狩りの一時的住居である。また、ステップなどの草原で移

動生活を行うモンゴルの遊牧民は、木の骨組みをフェルトで覆った組み立

て式の（　つ　）と呼ばれる移動式の住居に住んでいる。

た ち つ

表７（組み合わせ）
1 2 3 4 5 6

た ゲル ゲル イグルー イグルー 日干しれんが 日干しれんが
ち イグルー 日干しれんが ゲル 日干しれんが ゲル イグルー
つ 日干しれんが イグルー 日干しれんが ゲル イグルー ゲル
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問３　都市について、（１）～（４）に答えよ。

（１�）先進国で起こっている都市問題やそれに対する取り組みについて述べた

文のうち、下線部が適切でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、次の1～4の中から１つ選べ。
解答欄は、 ク 。

1�　物流拠点の再編や産業構造の変化などによって使われなくなった水辺

の倉庫街や工場跡などの広大な土地を活用して、オフィス街や住宅、商

業娯楽施設などを建設するウォーターフロント開発が、各地で行われて

いる。

2�　都心近くの市街地に暮らす高所得者層が郊外に流出した跡地に、若者

を中心とする人たちが流入してまちおこしを行って活性化するドーナツ

化現象が起こっている。

3�　老朽化した住宅や工場が建ち並んでいた地区において、主に民間資本

によって住宅の改築や高層住宅の新築が進み、地区全体の経済的価値が

高まることによって富裕層が移り住むようになり、彼らを顧客とする高

価格帯の店舗が増加するジェントリフィケーションが起こっている。

4�　アメリカなどでは敷地全体を塀やフェンスで囲い、入口にゲートを設

置して人や車の出入りを管理するゲーテッドコミュニティと呼ばれる住

宅地が開発され高所得者層が居住している。
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（２�）発展途上国で起こっている都市問題やそれに対する取り組みについて述

べた文のうち、下線部が適切でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、次の1～4の中から１つ選べ。
解答欄は、 ケ 。

1�　発展途上国の大都市は、国家政策として優先的に資本が投下されるこ

とにより政治、経済、文化、情報などの機能が極端に集中し、人口規模

でも第２位の都市を大きく上回るプライメートシティとなっているとこ

ろが多い。

2�　発展途上国の大都市の多くでは、急激な経済成長に伴って自動車の数

が増え、交通渋滞の発生や大気汚染が深刻化している。また、道路や電

気、ガス、上下水道などの生活や産業の基盤となるインフラストラク

チャーの整備が追いつかず、劣悪な都市環境になっているところも多

い。

3�　発展途上国の大都市では、低所得者が密集して暮らすスラムと呼ばれ

る居住生活環境が悪い住宅街が見られる。スラム居住世帯には、貧困な

どの要因で農村部から都市部に出てきた人たちが多く住んでいる。

4�　発展途上国の大都市における低所得者層は、住む場所の当てもなく都

市部に出てきて路上での物売りや日雇い労働で生活を支えている人も多

いため、公的な許可を得て収入が安定しているインフォーマルセクター

と呼ばれる仕事に就くことが急務である。
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（３�）日本の都市圏に建設されているニュータウンについて述べた文のうち、

下線部が適切でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、次の1～4の中から１つ選べ。
 解答欄は、 コ 。

1�　日本のニュータウンは、イギリスの大ロンドン計画とは異なる職住近

接型のニュータウンである。

2�　日本のニュータウンは、開発時に働き盛りの世代が一斉に入居する場

合が多かったため、現在、居住者の高齢化が急速に進むとともに、建物

の老朽化や少子化が課題となっている。

3�　日本のニュータウンは、都心部に比べて昼夜間人口比率が低い。

4�　1970 年代から 80 年代にかけて建設された日本のニュータウンでは、

現在、空き家や空き地がまばらに発生する都市のスポンジ化と呼ばれる

現象が起こっている。

（４�）近年、先進国ではサステイナブルシティ（持続可能な都市）の実現を目

指す取り組みが模索されている。この取り組みとして適切でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、
次の1～4の中から１つ選べ。解答欄は、 サ 。

1�　自動車を郊外の駐車場に駐車し、鉄道やバスに乗り換えて都心に向か

うパークアンドライド。

2�　特定の道路や地域、時間帯の自動車利用に対して課金するロードプラ

イシング制度。

3�　都市の郊外化を抑制し、ＬＲＴなどの公共交通機関や駐輪場などを充

実させることで中心市街地を再生し、住みやすいまちづくりを目指すコ

ンパクトシティ構想。

4�　都心部に高層タワーマンションを建設し、徒歩による生活圏内の移動

が可能になることによる人口の都心回帰。
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第３問　ヨーロッパに関する問１～問５に答えよ。

問１�　ヨーロッパの地名についてマサヤ君（Ｍ）とカイト君（Ｋ）が話した次の

会話文を読んで、（１）～（３）に答えよ。

Ｍ�「この前の地理探究の授業で、先生が『日本で当たり前に使われている国

名や都市名の中には、その国に行ったらまったく通用しないものが多くあ

るんだよ。』と説明されていて、とても興味深かったよ。わかりやすい例

としてイギリスやオランダを挙げられていたな。英語ではイギリスって言

わないよね。」

Ｋ�「確かに…。英語の教科書ではＵＫと書いてあることが多いね…。」

Ｍ�「正式国名は『United Kingdom of （　Ａ　） and Northern（　Ｂ　）』。

地図帳にも確かにそう書いてあるんだ。」

Ｋ�「それって、イギリスの国土そのものだね。」

Ｍ�「国土と言えば、オランダも正式国名は『Kingdom of the Netherlands』

と言うらしいんだけど、Netherlandsは低地の国という意味なんだって。」

Ｋ�「干拓で作られた（　Ｃ　）が多いからなんだね。他にも面白い例はある

の？」

Ｍ�「オーストリアという国名は実は英語読みで、自称は『エステライヒ』ら

しい。首都のウィーン（Wien）は英語ではヴィエナ（Vienna）って言うんだっ

て。元はケルト語の vindo（美しい）bona（町）から来ているらしいよ。オー

ストリアは（　Ｄ　）語圏だからWienは（　Ｄ　）語読みらしいんだ。」

Ｋ�「面白いね。そう言えば最近、地図帳や報道でウクライナの首都名の表記

が変わったことが話題になったね。」

Ｍ「表記が（　Ｅ　）に変わったことだね。」

Ｋ「どうしてなの？」

Ｍ�「これまでの日本では（　Ｆ　）語による読み方で呼ばれていたんだ。で

も 2022 年の（　Ｆ　）によるウクライナ侵略後、日本の外務省はウクラ

イナへの連帯を示す一環としてウクライナの都市名をウクライナ語による

読み方に変更したんだ。それに伴って地図帳の表記も変わったんだよ。」

Ｋ�「僕らが何気なく使っている地名って、国際関係も反映しているんだね。」
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（１�）会話文中の（　Ａ　）・（　Ｂ　）に入る地名の組み合わせとして適切な

ものを、表１の1～4の中から１つ選べ。解答欄は、 ア 。

表１（組み合わせ）
1 2 3 4

Ａ Great Britain Great Britain England England
Ｂ Scotland Ireland Scotland Ireland

（２�）会話文中の（　Ｃ　）・（　Ｄ　）に入る語句の組み合わせとして適切な

ものを、表２の1～4の中から１つ選べ。解答欄は、 イ 。

表２（組み合わせ）
1 2 3 4

Ｃ デルタ デルタ ポルダー ポルダー
Ｄ ドイツ イタリア ドイツ イタリア

（３�）会話文中の（　Ｅ　）・（　Ｆ　）に入る語句の組み合わせとして適切な

ものを、表３の1～4の中から１つ選べ。解答欄は、 ウ 。

表３（組み合わせ）
1 2 3 4

Ｅ キーウ キーウ ハルキウ ハルキウ
Ｆ ロシア ベラルーシ ロシア ベラルーシ
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問２�　次の図１～図３は、2024 年現在でＥＵ、ＮＡＴＯ、シェンゲン協定に加

盟しているヨーロッパの国を表したものである。この組み合わせとして適切

なものを、表４の1～6の中から１つ選べ。解答欄は、 エ 。

図１ 図２ 図３

表４（組み合わせ）
1 2 3 4 5 6

図１ ＥＵ ＥＵ ＮＡＴＯ ＮＡＴＯ シェンゲン協定 シェンゲン協定
図２ ＮＡＴＯ シェンゲン協定 ＥＵ シェンゲン協定 ＥＵ ＮＡＴＯ
図３ シェンゲン協定 ＮＡＴＯ シェンゲン協定 ＥＵ ＮＡＴＯ ＥＵ

問３　次の図４を見て、（１）～（３）に答えよ。

A G

D

B

E

C

F

I

H

20°W
0°

20°E

図４
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（１�）図４上のA～Dは 21 世紀にオリンピックが開催されたヨーロッパの都市

であり、あ～うの写真及び［概要］はこのうちA～Cの都市に関するも

のである。この組み合わせとして適切なものを、表５の1～6の中から

１つ選べ。解答欄は、 オ 。

あ い

　［概要］2012 年、第 30 回夏季オリンピッ
クが開催された都市で、世界に先駆けて工
業が発達し急速に大都市化したため、その対
策として 20 世紀半ばには郊外にいくつもの
ニュータウンが建設された。この国はサッカー
やラグビーなど多くの近代スポーツが始まっ
た国でもある。

　［概要］2004 年、第 28 回夏季オリンピッ
クが開催された都市で第 1回オリンピックも
この都市で開催されている。古代の都市国家
から発展した都市で、遺跡が多く残る国際的
な観光都市でもある。近隣にはマラソンの語
源となったマラトンという村がある。

う

　［概要］2006 年、第 20回冬季オリンピックが
開催された都市で、自動車産業を中心とした工業
都市である。近年は都市再開発が進み、知識集約
型産業や先端技術産業の誘致が進められている。
冬季オリンピックが温帯の都市で開催された例で
ある。

表５（組み合わせ）
1 2 3 4 5 6

あ A A B B C C
い B C A C A B
う C B C A B A
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（２�）図４上の都市D・Ｅ・Ｆはほぼ同緯度に位置しており、次のグラフ図５・

図６のえ～かはそれらの都市の１月と７月の気温と降水量を表したもの

である。気温・降水量え～かと都市D・Ｅ・Ｆの組み合わせとして適切

なものを、表６の1～6の中から１つ選べ。解答欄は、 カ 。

-5

0
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15

20

25

１月 ７月 １月 月 １月 月

℃

え お か

0
10
20
30
40
50
60
70
80

１月 ７月 １月 月 １月 月

㎜

え お か

図５　１月と７月の気温 図６　１月と７月の降水量
数値は、気象庁HP「世界の平年値」より。

表６（組み合わせ）
1 2 3 4 5 6

え D D E E F F
お E F D F E D
か F E F D D E
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（３�）図４中のA・Ｇ・H・Iで撮影された写真の交通機関について述べた文

のうち、下線部が適切でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、次の1～4の中から１つ選べ。
 解答欄は、 キ 。

A Ｇ

H I

1�　Aの写真の列車は複数の国の都市を結ぶ国際高速列車である。西ヨー

ロッパでは国際的な相互乗り入れが実現している。

2�　Ｇの写真はヨーロッパ最大の貿易港にあるコンテナターミナルであ

る。セーヌ川河口に位置しているこの港はＥＵの海の玄関口として発展

し、臨海工業地域も立地している。

3�　Ｈの写真はこの都市を走るＬＲＴである。ＬＲＴは従来型の鉄道や地

下鉄よりも建設費がかからず、渋滞や騒音、大気汚染への対策としても

有効であることから導入が進んでいる。

4�　Ｉの写真はこの地域を流れるエルベ川と立体交差する運河で、国際河

川であるライン川と直結しており、重要な水上交通路となっている。
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問４　ヨーロッパの農業に関して、次の（１）～（３）に答えよ。

（１�）次の図７～図９は、ヨーロッパの国々※の中で、ブドウ、小麦、ジャガ

イモの生産量１～６位（2021 年、１位の国は 、２～６位の国は

で表示）の国を表したものである。これらの作物の組み合わせとし

て適切なものを、表７の1～6の中から１つ選べ。解答欄は、 ク 。

※　ロシア・トルコは含まない。

図７ 図８ 図９

数値は、二宮書店『データブック・オブ・ザ・ワールド 2024』より。

表７（組み合わせ）
1 2 3 4 5 6

図７ ブドウ ブドウ 小麦 小麦 ジャガイモ ジャガイモ
図８ 小麦 ジャガイモ ブドウ ジャガイモ ブドウ 小麦
図９ ジャガイモ 小麦 ジャガイモ ブドウ 小麦 ブドウ
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（２�）次の図 10 は、フランス・ドイツ・スペイン・イギリスの家畜飼育頭数を

表したものである。牛・羊・豚のいずれかを表すき〜けの組み合わせと

して適切なものを、表８の1～6の中から１つ選べ。

 解答欄は、 ケ 。

0 1,000 2,000 3,000 4,000

フランス

ドイツ

スペイン

イギリス

（万頭）

き

く

け

図 10　主な国の家畜飼育頭数（2021 年）
数値は、帝国書院『地理データファイル 2024 年版』より。

表８（組み合わせ）
1 2 3 4 5 6

き 牛 牛 羊 羊 豚 豚
く 羊 豚 牛 豚 牛 羊
け 豚 羊 豚 牛 羊 牛

（３�）ＥＵでは、近年、品質認証制度の重要性が高まっており、その１つとし

て特定の地域で受け継がれた方法に従って生産・加工・製造された産品で

あることを保証する原産地呼称保護マークがある。そのマークとして適切

なものを、次の1～4の中から１つ選べ。解答欄は、 コ 。

1 2 3 4

a.kaya
スタンプ
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問5�　次の図 11 ～図 13 は、ヨーロッパの国々※について、農業生産額（2016 年）・

自動車生産台数（2021 年）・外国人居住者数（2018 年）の上位５か国のうち、

１位の国は 、２・３位の国は 、４・５位の国は で表

したものである。この組み合わせとして適切なものを、表９の1～6の中

から１つ選べ。解答欄は、 サ 。

※　ロシア・トルコは含まない。

図 11 図 12 図 13
数値は、二宮書店『データブック・オブ・ザ・ワールド 2024』ほかより。

表９（組み合わせ）
1 2 3 4 5 6

図 11 農業
生産額

農業
生産額

自動車
生産台数

自動車
生産台数

外国人
居住者数

外国人
居住者数

図 12 自動車
生産台数

外国人
居住者数

農業
生産額

外国人
居住者数

農業
生産額

自動車
生産台数

図 13 外国人
居住者数

自動車
生産台数

外国人
居住者数

農業
生産額

自動車
生産台数

農業
生産額

〔地理の問題は以上です。〕
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令和７年度　政治・経済入試問題（１日目）

第１問　次の文章を読み、下の問い（問１～問８）に答えよ。　

　現代日本の政治機構のことをよく理解するために、第二次世界大戦前と比較し

てみる。かつて大日本帝国憲法は、民衆による ア が高まるなかで、近代的

な憲法を目指して制定された。これは天皇が定める イ 憲法であり、元首で

ある天皇が ウ を総
そう

攬
らん

することとなっていた。軍隊の統帥権も天皇の大権と

されていた。こうして絶対的な権力が天皇にあることになっていた。ただ現実に

は、立法権は二院からなる帝国議会の Ｘ により、また行政権は国務大臣の

Ｙ により行使されることになっていた。

　そして臣民は、選挙を通して政治に参加することもできたのであり、第一次

世界大戦後に、政党内閣が誕生し、ⓐ普通選挙制度として満 25 歳以上の男子に

選挙権が与えられ、民主主義的な潮流が現れた。ただし、大日本帝国憲法には

エ に関する規定がなく、内閣は帝国議会から独立して組織できるようになっ

ていたため、議会としてのリーダーシップを形成しきれなかった。また統帥権が

独立していたことで、首相は陸海軍大臣を十分掌握できなかった。さらに、元勲

や官僚などによる枢密院が、帝国議会での政治を抑制する役割を持っていた。

　これに対し、ⓑポツダム宣言を受諾後に成立した日本国憲法は、国民主権・基

本的人権の尊重・平和主義を原理とする全く新しい内容を持っている。

　立法は、国民の選挙による議員からなる国会が行うのであり、法律は国会の

議決のみで成立する。また内閣に関連しては、国会によって指名され、天皇の

オ により任命された カ が他の国務大臣を任命するのであり、日本国憲

法において、国会の果たす役割は大きい。ただし、 Ｚ とされる国会に、内

閣やⓒ裁判所が従属しているのではない。

　こうして大日本帝国憲法と比べてみると、日本国憲法のもとでの現在の

政治機構は、国会を中心とする権力分立制を採用しており、憲法の前文に

「 α 」すると規定されているように、主権者である国民による国会議員

の選挙が大きな意味をもっているのである。
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政
治
・
経
済

問１�　文章中の空欄 ア ～ ウ に入る語句として最も適当なものを、下の

1～8のうちからそれぞれ一つ選べ。 ア 、 イ 、 ウ

1　チャーチスト運動　　　2　民定　　　3　統治権　　　4　独立運動

5　財産権　　　6　欽定　　　7　任命権　　　8　自由民権運動

問２�　文章中の空欄 エ ～ カ に入る語句として最も適当なものを、下の

1～8のうちからそれぞれ一つ選べ。 エ 、 オ 、 カ

1　間接民主制　　2　国事行為　　　3　解散　　　　　　4　認証

5　議院内閣制　　6　助言と承認　　7　内閣総理大臣　　8　国務大臣

問３�　文章中の空欄 Ｘ と Ｙ に当てはまる語句の組合せとして最も適当

なものを、下の1～4のうちから一つ選べ。 キ

1　Ｘ－協賛　　Ｙ－輔弼

2　Ｘ－輔弼　　Ｙ－協賛

3　Ｘ－審議　　Ｙ－議決

4　Ｘ－議決　　Ｙ－協賛

問４�　文章中の空欄 Ｚ に入る語句として最も適当なものを、下の1～4

のうちから一つ選べ。 ク

1　良識の府

2　憲法の番人

3　全体の奉仕者

4　国権の最高機関
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問５�　文章中の空欄 α に入る語句として最も適当なものを、下の1～

5のうちから一つ選べ。 ケ

1　国民の不断の努力によつて、これを保持

2　この憲法を尊重し擁護

3　常に公共の福祉のためにこれを利用

4　正当に選挙された国会における代表者を通じて行動

5　平和のうちに生存

問６�　文章中の下線部ⓐに関連して、今日の選挙制度について日本国憲法が規定

している内容として適当でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、下の1～4のうちから一つ選べ。
コ

1　普通選挙

2　義務選挙

3　秘密選挙

4　平等選挙

問７�　文章中の下線部ⓑに関連して、ポツダム宣言に記されていない内容として

最も適当なものを、下の1～4のうちから一つ選べ。 サ

1　日本の非武装化

2　基本的人権の尊重

3　財閥の解体

4　民主主義の復活・強化

問８�　文章中の下線部ⓒに関連して、今日の日本の裁判所にある権能として最も

適当なものを、下の1～4のうちから一つ選べ。 シ

1　弾劾裁判所の設置権

2　法律の留保権

3　違憲審査権

4　条約の承認権
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第２問　次の文章を読み、下の問い（問１～問 8）に答えよ。

　経済について深く考え、のちの経済社会の在り方に多くの影響を与えた思想家、

学者は多数存在する。

　古典派経済学の創始者と言われるアダム・スミスは、経済における自由競争

の利点を説いた。スミスの代表的著作である ア の中で、それまでの重商主

義政策を批判し、個人や企業は自己の利益を追求して自由な経済活動を行えば、

「見えざる手」に導かれ社会は調和すると主張した。市場での自由な取引を重視

したスミスは、国家の市場への介入を必要最小限にし、国家のなすべき義務は、

国防、 イ 、ⓐ公共事業と公共施設の配置にすぎないと論じた。このような

スミスの国家観はのちにⓑ夜警国家ともよばれた。

　スミスは分業を行うことによる利益を唱えたが、その考えを国際的な視点で発

展させたのが、デヴィッド・リカードである。リカードは、著書 ウ で、国

際分業の利益と、これを基に行われる国際貿易の意義を強調し、自由貿易の擁護

の理論を提唱した。この主張の主要な根拠となったのが、のちにⓒ比較生産費説

とよばれるようになった有名な理論である。この理論は、すべての財を自国で生

産するよりも、生産費の点で相対的に優位な財の生産に特化し、それを輸出し、

他の財は貿易によって他国から輸入によって手に入れた方が利益となり、これが

国際的に行われれば、それぞれの国にとって利益になるというものである。

　ジョン・メイナード・ケインズは、その著書 エ で、政府の政策的介入に

より雇用と景気を安定化させることを主張した。不況下では生産水準は一国全

体の オ の大きさで決まると説いた。 オ が不足している場合は、政府が

ⓓ財政政策や金融政策によって、 オ を創出し、景気を回復させ、完全雇用

を実現すべきだと主張した。この考えは、のちにケインジアンと呼ばれる学者た

ちによって、様々な形で世界に広められ、多くの国の政府の政策に取り入れられ

た。

　ミルトン・フリードマンは、ケインズ及びケインジアンの主張する裁量的政策

による景気の安定化に対して異を唱え、政府による市場への介入にも抑制的な論

を張り、より自由な経済活動、自由市場経済の重要性を強調した。また、フリー
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ドマンは、 カ を唱え、中央銀行の役割は、安定的に貨幣を供給することで

あるとし、貨幣供給に一定のルールを設けることを主張した。ただし、フリード

マンは、著書『資本主義と自由』の中で教育バウチャー制度や現代のⓔベーシッ

クインカムの考えにもつながる負の所得税などを提唱し、ⓕ経済的格差の緩和の

問題にも意を払った。

　このような思想家、学者たちの考えた理論や思想は、現在の経済学に受け継が

れている。

問１�　文章中の空欄 ア ～ ウ に入れる語句として最も適当なものを、下

の1～9のうちからそれぞれ選べ。 ア 、 イ 、 ウ

1　『国富論』　　　　2　司法　　　　　3　経営　

4　『資本主義・社会主義・民主主義』　　5　『資本論』　

6　『国際貿易論』　　7　地方自治　　　8　『経済学および課税の原理』　

9　『プロテスタンティズムの倫理と資本主義の精神』

問2�　文章中の空欄 エ ～ カ に入れる語句として最も適当なものを、下

の1～9のうちからそれぞれ選べ。 エ 、 オ 、 カ

1　『経済発展の理論』　　2　総供給　　3　有効需要　

4　物価水準　　　　　　5　『経済政策論の原理』　

6　『雇用、利子、貨幣の一般理論』　　　7　マネタリズム　

8　コミュニタリアニズム　　　　　　　9　マイクロファイナンス
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問3�　下線部ⓐに関連する説明として、明らかに誤っているもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、下の1～
4のうちから一つ選べ。 キ

1�　地方自治体が民間の生活基盤を整えるため地方債による資金で上下水道

の整備を行うこと。

2�　政府が交通網の整備のため道路や港湾の補修を国債発行による資金で行

うこと。

3�　国が洪水被害、土砂災害を防ぐため増税による資金で治山・治水事業を

行うこと。

4�　民間企業が事業拡大のため自社の資金で新たに工場や工作機械を購入す

ること。

問4�　下線部ⓑの説明として最も適当なものを、下の1～4のうちから一つ選

べ。 ク

1�　オーストリアの学者シュンペーターが市場経済を採用する国家を批判し

て用いた言葉。

2　アメリカの学者エンゲルスが社会主義的な国家を批判して用いた言葉。

3�　ドイツの学者ラッサールが自由放任主義的な国家を批判して用いた言

葉。

4�　オランダの学者グロティウスが国際法を採用する国家を批判して用いた

言葉。
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問5�　下線部ⓒに関連した次の文章を読み、空欄 ケ 、 コ に入れる最も

適当なものを、下の1～8のうちからそれぞれ選べ。 ケ 、 コ

　下の表はA国とB国各国で、ピーマンとビールを生産するのに必要な労働

者の数を示している。この二つの製品は労働だけで生産されると仮定する。

ピーマンを2単位生産する

のに必要な労働者の数

ビールを3単位生産するの

に必要な労働者の数

A国 20 人 24 人

B国 18 人 16 人

　表からわかるように、現状では、ピーマンはA国で 20 人の労働者で2単

位とB国で 18 人の労働者で2単位の合計4単位を生産できる。ビールはA

国で 24 人の労働者で3単位とB国で 16 人の労働者で3単位の合計6単位を

生産できる。

　A国はピーマンの生産が比較優位にあり、B国はビールの生産が比較優位

である。A国がピーマンの生産に特化すると、労働者 44 人で ケ 単位の

生産ができる。B国がビールの生産に特化すると労働者 34 人で コ 単位

の生産ができる。この結果をまとめると、特化前は両国合わせてピーマン4

単位とビール6単位から、特化後は両国合わせてピーマン ケ 単位とビー

ル コ 単位へとそれぞれ生産が増加していることがわかる。

1 10.2　2 9.523　3 4.4　4 2.1　5 6.375　6 2.453　7 3.3　8 7.245

問6�　下線部ⓓに関連した次の文章を読み、空欄 サ 、 シ に入れる最も

適当なものを、1～6のうちからそれぞれ選べ。 サ 、 シ

　景気安定化のための財政政策の手段には、財政支出、 サ 、財政投

融資・補助金などの補助的政策がある。また、財政の機能として、景気

安定化機能の他に シ 機能と所得再分配機能がある。

1　租税政策　　2　公定歩合操作　　　3　構造調整

4　事業再編　　5　預金準備率操作　　6　資源配分
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問7�　下線部ⓔの説明として最も適当なものを、下の1～4のうちから一つ選

べ。 ス

1�　全国民に対して一律に同じ税率の所得税を課し、一定額の税金の支払い

を義務づけること。

2　全国民に対して一律に一定額の給付金が定期的に支給されること。

3�　全企業に対して一律に同じ税率の法人税を課し、一定金額の支払いを義

務付けること。

4　全企業に対して一律に一定額の補助金が定期的に支給されること。

問8�　下線部ⓕの度合いを表す指標（ジニ係数）の説明として最も適当なものを、

下の1～4のうちから一つ選べ。 セ

1�　ジニ係数とは年間所得が全国民の所得の中央値に満たない人の割合を示

している。

2�　ジニ係数とは家計の消費支出に占める食費の割合を示すもので、係数が

大きければ大きいほど格差が大きいことを示している。

3�　ジニ係数とは所得が高い人ほど多くの税金を支払い、所得が低い人ほど

少ない税金を支払う度合いを示している。

4�　ジニ係数とは社会の平等さ、不平等さを表す係数で、その数値が1に近

づくほど格差が大きいことを示している。
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第３問　次の文章を読み、下の問い（問 1〜問 9）に答えよ。

　租税は、政府の政策を実施するための財源の一つであり、 ア と、地方税

がある。 ア では、 イ 、消費税、 ウ が、収入に占める割合の高い

税目となっている。その他にも、政府の財源には、公債がある。

　シャウプ勧告では、日本における望ましい税制として公平、中立、 エ の

三つの原則を示している。また、租税は、納税者と担税者の観点から オ と

カ が区別される。

　ここで、 カ に分類される消費税について考える。消費税は、前段階（仕

入れ）で支払った税額を納税の際に控除して、その差額を納める仕組みになって

いる。ハンバーガーを生産する企業が、ハンバーガー1個の生産に必要な原材料

を 100 円（税抜）で仕入れ、その際に消費税を価格に上乗せして支払う。その

原材料を加工して、1個 500 円（税抜）で売ったとする。消費税率 10％のとき、

この企業はこの取引で キ 円を納税する。

　租税が課されると、財・サービスの取引時の税の負担について、直感的に気づ

きにくい影響を与える。500 円の価格でハンバーガーを生産する企業が、それを

税込み 550 円で供給する例で見てみよう。ハンバーガーの値打ちを経一くんは、

580 円あると思っていて、経子さんは、540 円あると思っている。

　課税前のハンバーガーの価格が 500 円の時、それを購入した経一くんは、

Ａ 円、経子さんは、 Ｂ 円得したと感じるだろう。

　ハンバーガー1個に 50 円の税を課し、価格が 550 円になったとする。その時、

経一くんはハンバーガーを購入して、 Ｃ 円得したと感じるだろう。しかし、

経子さんは購入しない。課税の結果、経一くんが購入したハンバーガー1個か

らの税収 D 円と、経一くんが Ｃ 円得したと感じた金額の合計 80 円が

実現する。課税前に得したと感じる合計額は、課税後には Ｃ 円に減少する。

その減少分の一部は、得したと感じる金額が税収 D 円になったものである。

従って税収 D 円と課税後に得していると感じる Ｃ 円の合計額は、課税

前の Ａ 円と Ｂ 円の合計より コ 円減少する。この計算は、課税で

引きあげられる税込み価格に人々の行動が反応し、課税の前後で、金額で表され
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る得した感覚と税収との合計にマイナスが生じることを示している。この他にも、

課税がもたらす影響は存在する。次に示す縦軸が価格p、横軸が数量xとする図

の傾きの違う需要曲線（D1、D2）と供給曲線（S、S1）を用いて、それら

を分析してみよう。

	 　図のD1とD2は、どちらもe点

でSと交差している。ここで、均衡

価格peに税額tを上乗せする場合、

SがS1に平行になるようにシフト

する。

　その結果、需要曲線がD2の場

合、Sのシフトに反応し、均衡価格

が pe+t より小さい pa となり取引

数量が xe から xa へと変化する。

　また、需要曲線がD1の場合、Sのシフトに反応し、均衡価格が pa より小さ

い pbとなり取引数量が xe から xb へと変化する。

　このように、支払う税額tの実質的な負担は、pe からどれくらい税を価格に

転嫁可能かどうかで決まる。つまり、課税による価格 pe の上昇は、価格の変化

に対して数量xの変化が E 需要曲線の場合、需要側のtに占める負担割合

（矢印tのうち実線部分の割合）は F なり、供給側のtに占める負担割合（矢

印tのうち破線部分の割合）は G なる。

　課税や直間比率の変更を考える際、負担を回避するためにどの程度行動を変化

させ、誰がどのくらい税を負担するかという視点はとても重要となる。

問1�　文章中の空欄 ア ～ ウ に入る語句として、最も適当なものを、下

の1〜9のうちから一つ選べ。 ア 、 イ 、 ウ

1　事業税　　　　　　2　自動車税　　3　所得税

4　ゴルフ場利用税　　5　法人税　　　6　軽油取引税

7　国税　　　　　　　8　贈与税　　　9　固定資産税

pe+t
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問2�　文章中の空欄 エ ～ カ に入る語句として、最も適当なものを、下

の1〜9のうちから一つ選べ。 エ 、 オ 、 カ

1　都道府県税　　2　間接税　　　　3　非課税

4　直接税　　　　5　自由　　　　　6　十分　　

7　成長　　　　　8　市区町村税　　9　簡素

問3�　文章中の空欄 キ に入る数値として、最も適当なものを、下の1〜

9のうちから一つ選べ。 キ

1　10　　　2　20　　　3　30　　　4　40　　　5　50　　

6　60　　　7　70　　　8　80　　　9　90

問4�　文章中の空欄 Ａ 、 Ｂ に入る数値の組み合わせとして、最も適当

なものを、下の1〜9のうちから一つ選べ。 ク

1　A－ 20、B－ 100　　2　A－ 30、B－ 90　　3　A－ 40、B－ 80　

4　A－ 50、B－ 70 　　5　A－ 60、B－ 60　　6　A－ 70、B－ 50　

7　A－ 80、B－ 40 　　8　A－ 90、B－ 30　　9　A－ 100、B－ 20

問5�　文章中の空欄 Ｃ 、 D に入る数値として、最も適当なものを、下

の1〜7のうちから一つ選べ。 ケ

1　C－ 10、D－ 70　　2　C－ 20、D－ 60　　3　C－ 30、D－ 50　

4　C－ 40、D－ 40　　5　C－ 50、D－ 30　　6　C－ 60、D－ 20　

7　C－ 70、D－ 10

問6�　文章中の空欄 コ に入る数値として、最も適当なものを、下の1〜

8のうちから一つ選べ。 コ

1　10　　　2　20　　　3　30　　　4　40　　　

5　50　　　6　60　　　7　70　　　8　80
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問7�　文章中で課税後の価格と数量への影響を示した図を用いて議論した、税込

み価格に関する説明として誤っているもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、下の1〜5のうちから選べ。
但し、課税前の価格 pe ＝ 100 であり、t＝ 10（定額税）が課税されるもの

とする。 サ

1　課税後の税込み価格は 102 となった。

2　課税後の税込み価格は 104 となった。

3　課税後の税込み価格は 106 となった。

4　課税後の税込み価格は 108 となった。

5　課税後の税込み価格は 110 となった。

問8�　図における需要曲線D1、D2及び需要曲線全般に関する説明として明ら

かに誤っているもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、下の1〜4のうちから一つ選べ。 シ

1�　需要曲線は価格の変化が数量に与える影響を表現した図であり、その関

係は通常負の傾きで表される。

2�　需要曲線D1は需要曲線D2に比べて同額の価格の上昇に伴う需要量の

減少が小さい。

3�　需要曲線が垂直の場合、Sがtだけシフトして価格が変化しても需要量

は変化しない。

4�　需要曲線の価格と数量の変化率の関係は需要の価格弾力性と呼ばれその

大小で生活必需品かぜいたく品か区別される。

問9�　文章中の空欄 E ・ F ・ G に入る語句の組み合わせとして、

最も適当なものを、下の1〜4のうちから一つ選べ。 ス

1　E－大きい　F－小さく　G－小さく

2　E－小さい　F－大きく　G－小さく　

3　E－大きい　F－大きく　G－大きく

4　E－小さい　F－小さく　G－大きく
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第４問　次の文章を読み、下の問い（問１～問 6）に答えよ。

　近年の急速な情報化やデジタル化は、ⓐ世界の政治、経済、社会に大きな変革

をもたらしている。1990 年代以降、情報通信技術（ICT）の発達によって、大

量の情報を地域や国境を越えて、即座にやり取りすることができるようになった。

それに伴って、世界中に存在する大規模かつ複雑なデータ（ビッグデータ）をい

かに活用するかが個人や企業や国家の大きな課題となっている。

　また、家電などがインターネットに繋がる ア （モノのインターネット化）

も進んでいる。人工知能（AI）の発展も目覚ましいものがあり、我々の日常生

活にも大きな影響を与えつつある。ビッグデータやAI 技術を活用した新しい金

融サービスの イ も次々と生み出されている。

　このような流れは 2010 年代以降もますます深化し、情報技術の高度化による、

産業や社会の劇的な変化は、ⓑ第四次産業革命ともよばれている。また、2010

年代以降、GAFA（Google、Amazon、Facebook、Apple）をはじめとする巨大テッ

ク企業（プラットフォーム企業）が世界中で存在感を高めている。この場合のプ

ラットフォームとは、インターネット上での様々な情報をやり取りする場を意味

するが、プラットフォーム企業はそれらの場を提供し、消費者がそれを使用する

ことで、個人情報や利用履歴を入手、活用して、色々なビジネスを営んでいる。

　一方で、こういった状況のもと、個人情報や企業の秘密を盗んだり、さらに

は、その盗まれた情報が様々な形で悪用されることもあり、世界的に大きな問題

となっている。これら ウ の問題が注目を浴びている。

　また、情報通信技術やそれを使うためのデバイスが生活に欠かせないものとな

るなかで、それを使いこなす人や組織とそうでない人や組織との間で深刻な格差

が生じることが懸念されている。このような格差のことを エ という。

　急速な情報化やデジタル化は、金融の世界にも大きな影響を与えている。

ⓒキャッシュレス決済は多くの国で普及し、日本でも浸透しつつある。また、デ

ジタル通貨の登場は、その最たる例である。デジタル通貨にも様々な形態がある

が、その代表的なものが、ⓓ暗号資産（仮想通貨）である。暗号資産はすでに普

及している電子マネーとは異なり、発行主体や管理者が必ずしも存在せず、取引
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履歴を暗号技術によって鎖のようにつなげる オ 技術を使い、インターネッ

トを通じて不特定の者や海外への送金にも利用できる。ただし、暗号資産は、値

動きが大きく変動するものもあり、決済手段としてよりも、投機の対象として売

買されることも多い。近年では、中央銀行によるデジタル通貨の発行を計画、実

験している国もある。

問1�　文章中の空欄 ア 、 イ に入れる語句として最も適当なものを、下

の1～8のうちからそれぞれ選べ。 ア 、 イ

1　IMF　　　2　ディスクロージャー　　　3　フィンテック

4　スマートシティ　　　 5　GDPR　　　  6　IoT　　

7　SDR　　　8　プライマリー・バランス　

問2�　文章中の空欄 ウ ～ オ に入れる語句として最も適当なものを、下

の1～9のうちからそれぞれ選べ。 ウ 、 エ 、 オ

1　情報セキュリティ　　　2　デファクト・スタンダード　　

3　サプライチェーン　　　4　デジタル・タトゥー　

5　リーマン・ショック　　6　デジタル・デバイド　

7　ブロックチェーン　　　8　情報の対称性　

9　アファーマティヴ・アクション
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問3�　下線部ⓐに関連した次の文章を読み、空欄 カ ～ ク に入れる最も

適当なものを、下の1～9のうちからそれぞれ選べ。

カ 、 キ 、 ク

　情報化やデジタル化が政治や経済にもたらした影響の具体例として、

カ 、 キ 、 ク が挙げれらる。市民がインターネットを利用

して政治に参加することで、ネットを通じた政治討論などが行われてい

る。市民が直接政治に参加する手法として注目されている。これらを総称

して カ という。インターネットを利用した商取引全体をさす キ

は今や社会に定着している。また、インターネットを通じて不特定多数

の個人から小口の資金を集める仕組みとして ク が普及してきている。

1　モノカルチャー経済　　　　　2　ポリティカル・コレクトネス　

3　eデモクラシー　　　　　　　4　ベンチャーキャピタル　

5　シビリアン・コントロール　　6　eコマース　

7　エマージング・マーケット　　8　トレーサビリティ　

9　クラウドファンディング
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問4�　下線部ⓑに関連して、産業革命の変遷をまとめた以下の文章を読み、空欄

ケ ～ サ に入れる最も適当な語句を、下の1～9のうちからそれ

ぞれ選べ。 ケ 、 コ 、 サ

・�　18 世紀後半から始まった第一次産業革命での主な技術の発明・発展

は、 ケ であり、主な特徴として軽工業が中心の経済発展であった。

コ 工業が発達した。

↓

・�　19 世紀後半から 20 世紀初頭にかけて第二次産業革命での主な技術の発

明・発展は、電気・石油などであり、重工業中心の経済発であった。大量

生産・大量輸送・大量消費が特徴である。

↓

・�　20 世紀後半の第三次産業革命での主な技術の発明・発展は、コンピュー

ター、ICTなどであり、主な特徴として電子技術や サ の発達によっ

て自動化が進行し、インターネットが普及した。

↓

・�　2010年代以降の第四次産業革命での主な技術の発明・発展は、ビッグデー

タ・AI などであり、主な特徴としてインターネットなどからの情報が蓄

積されるビッグデータの解析から新たな種製品・サービスが開発された。

1　鋳造技術　　　　2　ロボット技術　　　3　工場制機械　

4　バイオ化学・ナノテクノロジー　　　　　5　蒸気・水力　　

6　問屋制家内　　　7　原子力・水力　　　8　取材技術　　　

9　家内制手
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問5�　下線部ⓒに関連する説明として、明らかに誤っているもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、下の1～
4のうちから一つ選べ。 シ

1�　クレジットカードは、自分の銀行口座などと紐づけて購入後に代金が口

座から引き落とされる後払い（ポストペイ）方式である。

2�　デビットカードは、購入したときに代金が自分の銀行口座からすぐに引

き落とされる即時払い（リアルタイムペイ）方式である。

3�　スマートフォン決済は、自分の銀行口座に紐づけて代金を支払うごとに

後日補填する（プリペイド）方式である。

4�　QRコード決済は、自分の銀行口座に紐づけて支払う形式とあらかじめ

現金などでチャージする方式がある。

問6�　下線部ⓓに関連した次の文章を読み、空欄 ス ～ ソ に入れる最も

適当なものを、下の1～9のうちからそれぞれ選べ。

ス 、 セ 、 ソ

暗号資産（仮想通貨）は、これを使う人たちが、暗号資産を「貨幣」と

認めあうことで、価値や ス が担保される。この点が、中央銀行によっ

てその価値が保証される法定通貨と大きく異なるところである。奇妙な話

のようだが、貨幣とは、人々がそれを貨幣と認めあうことによって成立す

るひとつの制度であり、その意味では、暗号資産もそれを認めあう人たち

の間では、十分貨幣として機能するのである。

暗号資産を支えているのが、複雑な暗号技術を使って セ や取引情

報などを記録するしくみの新しい技術で、データの改ざんなどがほぼ不

可能とされている。こうした ソ のむずかしさが、暗号資産の ス

の基礎となっている。

1　情報操作　　　2　印象操作　　　3　政治情報　　

4　創造　　　　　5　送金情報　　　6　遺伝子操作　

7　位置情報　　　8　指図　　　　　9　信用

〔政治・経済の問題は以上です。〕
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令和７年度　数学Ⅰ・Ａ入試問題（１日目）
第１問　次の各問の空欄に当てはまる最も適切な数値を入れよ。

問１　x＝
√3＋√2
√3－√2

，y＝
√3－√2
√3＋√2

のとき，

x＋y＝ アイ ，x2＋y2＝ ウエ である。

問２　1032⎝4⎠ を 10 進法で表すと オカ となる。

問３　次のデータは，ある 6人が 1年間に見た映画の本数である。

　　　14　　1　　4　　a　　5　　10

このデータの平均値は 7であった。このとき，aの値は キ である。

また，このデータの分散は クケ である。
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数
学
Ⅰ
・
Ａ

第２問　次の各問の空欄に当てはまる最も適切な数値を入れよ。

問１�　100 人に，映画Aと Bを見たことがあるかどうか調査したところ，次の

結果が得られた。

映画Bを見た 映画Bを見ていない

映画Aを見た 16 人 43 人

映画Aを見ていない 24 人 17 人

　ここで，映画Aを見た事象を A，映画 Bを見た事象を Bとする。このと

き，次の確率を求めよ。

⎝1⎠　P⎝A∩B⎠＝
ア

イウ
　

⎝2⎠　P⎝A∪B⎠＝
エオ

カキ
　

⎝3⎠　PA⎝B⎠＝
クケ

コサ

問２�　a，a，a，b，b，c，cの 7つの文字を 1列に並べてできる順列の総数は

シスセ 個である。

問３　4人の生徒をA，B，Cの 3部屋に入れる方法は ソタ 通りある。

ただし，1人も入らない部屋があってもよい。
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第３問　長さ 12 ｍのロープで長方形の囲いを作る。この長方形の縦の長さを xｍ，

面積を yｍ2 とする。このとき，次の各問の空欄に当てはまる最も適切な数値を

入れよ。

問１　xの取りうる値の範囲は ア ＜x＜ イ である。

問２　yを xで表すと，

　　y＝x⎝ ウ －x⎠
　　 ＝－x2＋ エ x

　　 ＝－⎝x－ オ ⎠2＋ カ

となる。

問３�　x＝ キ のとき，yは最大値 ク をとる。したがって，縦の長さが

キ ｍのとき，長方形の面積は最大となり，その最大値は ク ｍ2

である。

問４�　ロープの長さを ケコ ｍに変えると，長方形の面積の最大値は 576 ｍ2

となる。
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第４問　下の図のようなAB＝√6，AD＝√3，AE＝√2 である直方体ABCD‒EFGH
がある。また，∠EDG＝θとする。このとき，あとの各問の空欄に当てはまる最

も適切な数値または番号を入れよ。

A B

CD

E F

G
H√2

√3

√6

θ

問１　DE＝√ ア̄ ，EG＝ イ ，GD＝ ウ √ エ̄ である。

問２　cosθ＝
√ オ̄カ
キク

である。

問３　sinθ＝
ケ √ コ̄サ
シス

である。

問４　△DEGの面積は セ である。

問５�　△DEGの面積を S1，△DEBの面積を S2，△DEFの面積を S3 とする。

次の1～6のうち，S1，S2，S3 の大小関係について正しく表したもの

は ソ である。

1　S1＞S2＞S3 2　S2＞S1＞S3 3　S3＞S2＞S1

4　S1＞S2＝S3  5　S1＝S2＞S3 6　S1＝S3＞S2

〔数学の問題は以上です。〕
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令和7年度　簿記入試問題（1日目）

第１問　次の【1】～【4】の文章の解答記号にあてはまる最も適切な語句を、そ
れぞれの解答群の中から1つずつ選べ。ただし、同じものを何度選んでもよい。

解答欄は、 ア ～ カ 。

【１】�　商品の受け渡し前に代金の一部を支払ったり受け取ったりすることが

ある。このとき、代金をさきに支払った側には、あとで商品を受け取る

権利（債権）が生じるので、資産の増加として ア 勘定の借方に記入

する。一方、代金をさきに受け取った側には、あとで商品を売り渡す義

務（債務）が生じるので、負債の増加として イ 勘定の貸方に記入す

る。

【２】�　商品以外の土地などを売って、代金をあとで受け取ることにしたとき

は、資産の増加として ウ 勘定の借方に記入する。また、商品以外の

備品などを買って、代金をあとで支払うことにしたときは、負債の増加

として エ 勘定の貸方に記入する。

【３】�　従業員の出張にあたり旅費の概算額を現金で渡したときは、金額が未

確定であるため、一時的に オ 勘定の借方に記入しておき、従業員が

帰店して旅費の精算をした段階で、 オ 勘定から旅費勘定へ振り替え

る仕訳をする。

【４】�　出張中の従業員から当座預金口座に振り込みがあったが、その内容が

不明な場合には、一時的に カ 勘定の貸方に記入しておき、売掛金の

回収であることが判明したときに、 カ 勘定の借方に記入して消去し、

売掛金勘定の貸方に記入する。
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ア ～ ウ の解答群
0　現金 1　売掛金 2　前払金　
3　未収金　 4　有価証券 5　受取手形
6　買掛金　 7　前受金　 8　備品
9　借入金

エ ～ カ の解答群
0　借入金 1　仮受金　 2　手形貸付金
3　支払手形 4　買掛金 5　仮払金　
6　未払金　 7　売掛金 8　貸付金　　
9　売買目的有価証券
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第２問　次の⑴～⑾は、取引とその仕訳の一部を示したものである。解答記号にあ
てはまる最も適切な勘定科目または金額を、それぞれの解答群の中から1つずつ

選べ。ただし、同じものを何度選んでもよい。なお、商品に関する勘定は3分法

によること。（　　）は各自で推定すること。解答欄は、 ア ～ ソ 。

⑴�　安佐南商事株式会社は、第2期の株主総会において、繰越利益剰余金を次の

ように配当および処分することを決議した。ただし、繰越利益剰余金の貸方残

高は￥11,000,000 であった。なお、発行済株式数は、2,000 株である。

配当金：1株につき￥2,250

利益準備金：配当金の 10％を積み立てる。

新築積立金：￥2,800,000

別途積立金：￥2,250,000

（借） ア 10,000,000 （貸） イ 4,500,000

ウ 450,000

新築積立金 2,800,000

別途積立金 2,250,000

　 ア ～ ウ の解答群
0　損益 1　創立費 2　繰越商品
3　当座預金 4　利益準備金　 5　繰越利益剰余金　
6　未払配当金　 7　株式交付費 8　資本準備金　
9　資本金

⑵�　廿日市商店は、決算において当期の期首に取得して使用を開始した次の備品

の減価償却を行うことにした。なお、減価償却は定額法でおこない、間接法で

記帳している。

備品の取得原価：￥2,500,000　耐用年数：5年　

残存価額：取得原価の 10％

（借） （ ） エ （貸） オ エ
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⑶�　明石商店は、かねて約束手形＃ 10，￥3,700,000 を振り出して淡路商店から

現金を借り入れていたが、本日、支払期日が到来し、利息￥150,000 とともに

小切手＃ 120 を振り出して返済した。

（借） カ 3,700,000 （貸） 当 座 預 金 3,850,000

（ ） 150,000

　 エ ～ カ の解答群
0　250,000 1　450,000　 2　500,000
3　備品減価償却累計額 4　手形貸付金 5　有価証券利息
6　備品 7　支払利息　　 8　減価償却費　
9　手形借入金　

⑷�　西条商店は、商品￥500,000 を三原商店に売り渡し、代金の支払いはクレジッ

トカードによりおこなわれた。なお、信販会社へのクレジット手数料は販売代

金の4%であり、商品を売り渡したときに計上している。

（借） キ （ ）（貸） 売 上 （ ）

ク 20,000

⑸�　美鈴商事株式会社は、宮島物産株式会社から商品￥3,000,000 を仕入れ、代

金はかねて受け取っていた庄原商店が振り出しの約束手形＃ 26，￥3,000,000

を裏書きして支払った。

（借） 仕 入 3,000,000 （貸） ケ 3,000,000

　 キ ～ ケ の解答群
0　買掛金 1　支払手形 2　保証債務費用　
3　支払利息 4　クレジット売掛金 5　電子記録債権
6　支払手数料　 7　受取手数料 8　受取手形　
9　仮受金　
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⑹�　三次運輸株式会社は、売買目的で購入していた次の社債を、額面￥100 につ

き￥95 で売却し、代金は当座預金口座に振り込まれた。

社債の額面金額　￥2,000,000　　社債の帳簿価額　￥1,950,000

（借） 当 座 預 金 1,900,000 （貸） （ ） 1,950,000

コ 50,000

⑺�　備前商店は、得意先の倉敷商店が倒産したため、前期から繰り越された同店

に対する売掛金￥600,000 が貸し倒れとなった。なお、貸倒引当金勘定の残高

が￥120,000 ある。

（借） （ ） 120,000 （貸） （ ） 600,000

サ 480,000

⑻�　新居浜商事株式会社は、決算にあたり、消費税の仮払分と仮受分を相殺し納

付する消費税額を計上した。なお、同社の消費税の処理方法は税抜き方式に

よっており、仮払消費税勘定の残高は￥490,000 であり、仮受消費税勘定の残

高は￥1,100,000 であった。

（借） （ ） 1,100,000 （貸） （ ） 490,000

シ 610,000

　 コ ～ シ の解答群
0　貸倒損失　 1　有価証券評価損 2　未払法人税等
3　租税公課　 4　貸倒引当金繰入 5　有価証券売却損　
6　仮受消費税　 7　仮払消費税 8　貸倒引当金
9　未払消費税　

⑼�　松山商事株式会社は、第 15期決算において、確定した税引前当期純利益につ

て法人税・住民税および事業税額が￥2,850,000 と計算された。なお、この金

額から中間納付額￥1,500,000 を差し引いた金額を未払い分として計上した。

（借） （ ） 2,850,000 （貸） （ ） 1,500,000

ス 1,350,000
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⑽�　徳島電機株式会社は、郵便局で次のとおり郵便切手と収入印紙を購入し、現

金で支払った。

郵便切手　＠￥110　200 枚

収入印紙　＠￥200　100 枚　

（借） （ ） 22,000 （貸） 現 金 42,000

セ 20,000

　 ス ～ セ の解答群
0　通信費　 1　消耗品費 2　有価証券
3　仮払法人税等 4　租税公課　 5　法人税等　
6　発送費　 7　未払法人税等　 8　固定資産税　
9　建物
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第３問　衣料品の卸売業を営む出雲商店（個人企業）は、3伝票制を採用してい
る。 資料１ ～ 資料 3 に示した出雲商店の令和７年1月の各伝票から仕訳集計

表（月計表）を作成しなさい。なお、同店は商品に関する勘定について、3分法

を採用している。ただし、証ひょう書類等を確認したところ、次の取引①～⑥に

ついて、起票できていないことが分かった。よって、新たに起票し、これらの伝

票も含めて仕訳集計表を作成すること。（　　）は各自で推定すること。

《未処理の取引　①～⑥》

①�　三瓶商店に対する貸付金￥1,000,000 の利息 ￥30,000 を、同店振り出しの

小切手＃ 101 で受け取っていたが、これを処理していなかった。（入金伝票

No.5）

②�　１月分の駐車場代金￥300,000 を現金で受け取っていたが、これを処理して

いなかった。（入金伝票No.6）

③�　MB 中古車販売会社から商品運搬用の貨物自動車を2台（1台につき

＠￥1,250,000）購入していたが、これを処理していなかった。（出金伝票

No.5）

④�　事務処理で使用するパーソナルコンピュータ1台、￥150,000 を虹山電器店

から購入し、代金は現金で支払っていたが、これを処理していなかった。（出

金伝票No.6）

⑤�　1月に隠岐商店から掛けで仕入れていた商品￥7,100,000 の中に、品違いの

ものが混在していたため、1月末に￥200,000 分の商品を返品していたが、こ

れを処理していなかった。（振替伝票No.6）

⑥�　1月に浜田商店に掛けで売り上げていた商品￥8,500,000 の中に、品質不

良のものが混在していたため、1月末に￥100,000 分の値引きを承諾して売

掛金から差し引くことにしていたが、これを処理していなかった。（振替伝票

No.7）
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資料１ 　令和7年1月中の入金伝票（6枚）　

　

入金伝票� No.3

受取家賃� 150,000

入金伝票� No.2

受取地代� 200,000

入金伝票� No.1

受取利息� 10,000

　　　　　

入金伝票� No.6

　 イ � 300,000

入金伝票� No.5

　 ア � 30,000

入金伝票� No.4

当座預金 � 7,000,000

資料 2 　令和7年1月中の出金伝票（6枚）

出金伝票� No.3

貸　付　金� 1,000,000

出金伝票� No.2

営　業　費� 1,350,000

出金伝票� No.1

営　業　費� 2,150,000

　　　　　

出金伝票� No.6

　 エ � 150,000

出金伝票� No.5

　 ウ � 2,500,000

出金伝票� No.4

有価証券� 1,500,000
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資料 3 　令和7年1月中の振替伝票（７枚）

振替伝票（借方）� No.7
　 カ � 100,000

振替伝票（借方）� No.6
（　　　　）� 200,000

振替伝票（借方）� No.5
売　掛　金� 9,500,000

振替伝票（借方）� No.4
売　掛　金� 8,500,000

振替伝票（借方）� No.3
買　掛　金� 2,500,000

振替伝票（借方）� No.2
買　掛　金� 6,500,000

振替伝票（借方）� No.1
仕　　入� 7,100,000

振替伝票（貸方）� No.7
（　　　　）� 100,000

振替伝票（貸方）� No.6

　 オ 	 200,000

振替伝票（貸方）� No.5
売　　上� 9,500,000

振替伝票（貸方）� No.4
売　　上� 8,500,000

振替伝票（貸方）� No.3
支払手形� 2,500,000

振替伝票（貸方）� No.2
当座預金� 6,500,000

振替伝票（貸方）� No.1
買　掛　金� 7,100,000

問1�　未処理の取引①～⑥について、 資料１ ～ 資料３ の伝票の解答記号に入

る最も適切な勘定科目を次の解答群の中から１つ選びなさい。

解答欄は、 ア ～ カ 。

ア ～ ウ の解答群
0　受取地代　 1　売上　　 2　仕入
3　売掛金　 4　車両運搬具　 5　受取利息　
6　備品　 7　消耗品費 8　未払金
9　固定資産売却損

エ ～ カ の解答群
0　前受金 1　買掛金　　 2　仕入　　
3　消耗品費　 4　売掛金 5　現金　
6　備品　 7　売上　 8　前払金
9　仮払金
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問2�　 資料１ ～ 資料３ によって、（新たに起票した伝票も含めて集計するこ

と）仕訳集計表の解答記号に入る最も適切な金額をそれぞれの解答群の中か

ら1つ選びなさい。ただし、同じものを何度選んでもよい。なお、空欄の金

額は各自推定すること。解答欄は、 キ ～ ソ 。

仕 訳 集 計 表
	 出 雲 商 店	 令和7年1月 31 日	 No.20

借　　方
元

丁
勘 定 科 目

元

丁
貸　　　方

キ 現 金 ク

〔 当 座 預 金 〔
ケ 省 売 掛 金 省

貸 付 金

有 価 証 券

コ 車 両 運 搬 具

備 　 　 品

支 払 手 形

サ 買 掛 金

売 　 　 上 シ

受 取 地 代 ス

略 受 取 家 賃 略
〕 受 取 利 息 〕 セ

仕 　 　 入

ソ 営 業 費
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キ ～ ケ の解答群
0　 7,100,000 1　 7,500,000 2　 7,690,000
3　 8,500,000 4　 8,650,000 5　 9,500,000
6　13,600,000 7　14,200,000 8　17,500,000
9　18,000,000

コ ～ シ の解答群
0　 1,250,000 1　 2,500,000 2　 6,650,000
3　 7,100,000 4　 8,500,000 5　 9,200,000
6　13,450,000 7　17,900,000 8　18,000,000
9　18,100,000

ス ～ ソ の解答群
0　     40,000 1　     80,000 2　   120,000
3　   500,000 4　   750,000 5　   900,000
6　1,350,000 7　2,150,000 8　3,450,000
9　3,500,000
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第４問　商品売買業を営む防府商店（個人企業，決算年1回，12 月 31 日）の棚卸
表 資料Ⅰ に基づいて、精算表 資料Ⅱ を完成しなさい。解答記号にあてはまる

最も適切な金額を、それぞれの解答群の中から1つ選びなさい。ただし、同じも

のを何度選んでもよい。なお、空欄の金額は各自で推定すること。

解答欄は、 ア ～ セ 。

資料Ⅰ

棚　　卸　　表
	 令和6年 12 月 31 日� （単位：円）
勘 定 科 目 摘　　　　要

繰 越 商 品 期末商品棚卸高　￥2,000,000　
　期首の繰越商品は￥1,500,000 であり、精算表の仕入の行
で売上原価を計算する方法によること。

貸倒引当金繰入 　受取手形と売掛金の期末残高に対して３％の貸倒引当金を
設定する。ただし、差額補充法による。
受取手形の期末残高　　￥1,700,000
売掛金の期末残高　　　￥1,300,000
貸倒引当金の帳簿残高　￥50,000

有 価 証 券
評 価 益

　決算日に保有している有価証券を時価で評価替えする。
　時価　￥1,000,000　　（帳簿価額　￥700,000）

減 価 償 却 費 　固定資産の減価償却費は、定額法によって計上する。
ただし、直接法によること。
建物　取得原価：￥8,000,000　残存価額：零（0）
　　　耐用年数：20 年
備品　取得原価：￥500,000　残存価額：零（0）
　　　耐用年数：10 年

消 耗 品 費 　消耗品は購入の時点で、消耗品費で処理する方法を採用し
ている。期末の消耗品を棚卸ししたところ、未使用高は
￥30,000 であったので、これを消耗品に振り替える。

支 払 保 険 料 　支払保険料￥120,000 は、2 年（24 か月）分であり、決算の
時点で、￥50,000（10 か月分）が前払いとなっている。

支 払 利 息 　支払利息￥50,000 は、借入金の利息 5か月分を支払ったも
のであり、決算の時点で、￥70,000（7 か月分）が未払いとなっ
ている。
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資料Ⅱ 精　算　表 （単位：千円）

勘定科目
整理前試算表 整理記入 損益計算書 貸借対照表
借方 貸方 借方 貸方 借方 貸方 借方 貸方

現 金 200
当 座 預 金 5,800
受 取 手 形 1,700
売 掛 金 1,300
貸 倒 引 当 金 50 ア
有 価 証 券 700 イ
繰 越 商 品 1,500 ウ
建 物 4,000 エ
備 品 400 オ
土 地 2,650
支 払 手 形 650
買 掛 金 550
借 入 金 5,000
資 本 金 8,000
売 上 9,400
仕 入 4,500 カ
発 送 費 380
消 耗 品 費 200 キ
水 道 光 熱 費 150
支 払 保 険 料 120 ク
支 払 利 息 50

23,650 23,650
貸倒引当金繰入 ケ
有価証券評価益 コ
減 価 償 却 費
前 払 保 険 料 サ
消 耗 品 シ
未 払 利 息 ス
当 期 純 利 益 セ セ
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ア ～ ウ の解答群　
0　     40 1　     50 2　     90
3　   300 4　   700 5　1,000
6　1,500 7　1,700 8　2,000
9　2,500

エ ～ カ の解答群
0　     40 1　     50 2　   350
3　   400 4　1,500 5　2,000
6　3,400 7　3,600 8　4,000
9　4,500

キ ～ ケ の解答群
0　 30 1　 40 2　 50
3　 70 4　120 5　140
6　150 7　170 8　370
9　380

コ ～ シ の解答群
0　 30 1　 40 2　 50
3　 80 4　110 5　150
6　260 7　300 8　450
9　750

ス ～ セ の解答群
0　     20 1　     30 2　     50
3　     70 4　4,320 5　4,420
6　4,440 7　4,520 8　4,820
9　5,000

〔簿記の問題は以上です。〕




